
ЄДИНА МІСЬКА ГАЗЕТА1 ЖОВТНЯ 2022 Р. № 39 (1164) Ц
ІН

А
 3.5О

 ГРН
.

ЯК МІСТУ СТАТИ БІЛЬШ ЗРУЧНИМ  
ТА БЕЗПЕЧНИМ ДЛЯ ЛЮДЕЙ

Вступна публічна зустріч із розробки Плану сталої 
міської мобільності Ужгорода відбулася в міській раді

МІСЬКИЙ ГОЛОВА ВЗЯВ УЧАСТЬ  
У РОБОТІ ІХ ВСЕУКРАЇНСЬКОГО ФОРУМУ  

МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

Форум, який цьогоріч став платформою для обговорен-
ня викликів та перспектив розвитку міст та містечок в 
Україні під час війни, відбувся 22 вересня у Львові. 

Серед спікерів – Голова Верховної ради України 
Руслан Стефанчук, секретар РНБО Олексій Да-

нілов, міністр розвитку громад та територій України Олексій Чернишов, 
представники законодавчої та виконавчої гілок влади, органів місцевого 
самоврядування та донорських організацій, експертної спільноти та 
громадського середовища.

Стратегія та повноваження громад під час війни, їх фінансування та 
економічний розвиток, енергетична безпека, майбутні зміни до Закону 
України «Про службу в органах місцевого самоврядування», допомога 
нашим співвітчизникам, які постраждали від російської агресії – теми 
панельних дискусій форуму, який відбувся у змішаному форматі (онлайн 
та офлайн).

Міський голова Ужгорода Богдан Андріїв, який також узяв участь у 
роботі форуму, розповів, як наше місто із початком повномасштабної 
агресії росії організувало допомогу вимушеним переселенцям – про за-
безпечення житлом та харчуванням, перевезенням до пунктів пропусків 
та місць тимчасового проживання, наданням медичної, соціальної та 
психологічної допомоги.

Наголосив, що необхідно зберегти здобутки фінансової децентра-
лізації, зокрема – залишати 64% ПДФО у бюджетах місцевих громад, 
повернути сплату пайової участі забудовників до бюджету розвитку 
територіальних громад, забезпечити фінансування закладів професій-
но-технічної освіти із обласних бюджетів – зараз вони утримуються за 
кошти бюджетів громад.

За підсумками панельних дискусій напрацюють спільну резолюцію, 
яку скерують до центральних органів влади. У документі об'єднають про-
позиції щодо стратегії та повноважень міст під час війни, фінансування 
та економічного розвитку громад, відбудови, спроможності міст якісно 
підготуватися до зими тощо.

План сталої міської мобільності – це стратегічний документ (на 5-10 років), 
який допоможе нашому місту стати більш зручним та безпечним для людей. 
Програмний документ розробляється за фінансової підтримки Європейського 
Союзу у проєкті «SUMCITYNET: міста за покращення доступності і кліматично-

сталу міську мобільність» у межах Програми транскордонного співробітництва 
ЄІС Польща-Білорусь-Україна 2014-2020, щоправда, після повномасштабного 
вторгнення росії в Україну – вже без білоруських партнерів. 

Читайте на стор. 5.
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2 НОВИНИ
НАСТУПНОГО ТИЖНЯ –  

ПРЯМІ ТЕЛЕФОННІ ЛІНІЇ ЗВ’ЯЗКУ  
З МІСЬКОЮ ВЛАДОЮ

У понеділок, 3 жовтня, відбудеться пряма телефонна лінія 
із Ужгородським міським головою Богданом Андріївим.

5 жовтня – із заступником Ужгородського міського голови 
Юрієм Рахівським.

У четвер, 6 жовтня, – пряма телефонна лінія із заступни-
ком Ужгородського міського голови Артемом Погорєловим.

7 жовтня можна буде поспілкуватися із секретарем Ужго-
родської міської ради Арсеном Мелкумяном.

ЧАС ДІЇ прямих телефонних ліній – від 10:00 до 12:00. 
ПОПЕРЕДНІЙ ЗАПИС – за телефоном (0312) 42 80 31 

(ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Після набору міського номеру  
і з’єднання з комутатором обов’язково слід увести ще три додаткові 

цифри короткого номеру – 109).

ГЕРОЇ  НЕ  ВМИРАЮТЬ!..

Війна забрала ще одного патріота – 24 вересня в Ужгороді в 
останню путь провели головного сержанта Олександра Пристаю, 
який віддав своє життя за Україну.

Віддати шану Герою прийшли багато ужгородців, начальник 
Закарпатської ОВА Віктор Микита, міський голова Богдан Ан-
дріїів, начальник Ужгородської РВА Радіон Кіштулинець, рідні, 
друзі та знайомі захисника, військові.

Олександр Іванович Пристая народився 18 жовтня 1975 
року, виховувався у сім’ї, де з дитинства його вчили бути чес-
ним, чуйним та справедливим. Навчався в ужгородській школі 
№6, потім – ПТУ №5, більше 20 років пропрацював у ТОВ 
«Сенк». Олександр був порядною, чесною, відданою людиною, 
завжди допомагав тим, хто цього потребував.

У 2015-2016 роках в АТО захищав свободу та територіальну 
цілісність України. І 24 лютого, коли розпочалося повномасш-
табне вторгнення росії, без роздумів та вагань пішов воювати 
проти окупантів. Захищаючи Україну, усіх нас, загинув 17 

вересня на Харківщині.
Пам’ятний лист Головнокомандувача ЗСУ генерала Валерія Залужного на знак глибокої 

вдячності за жертовне служіння полеглого захисника в лавах української армії зачитав побратим 
Олександра Пристаї – професор УжНУ Федір Шандор.

Священники відслужили чин похорону, після чого траурна хода вирушила із набережної Неза-
лежності через центр міста до Пагорба Слави – місця останнього спочинку захисника.

В Олександра Пристаї залишилися дружина та двоє синів, батько, сестра і брат.
Неможливо загоїти біль та гіркоту втрати… Щирі співчуття рідним. Вічна пам’ять і слава воїну!

«НЕ ВІДЧУВАЄМО, ЩО КОРВАЛЛІС  
ВІД УЖГОРОДА ДАЛЕКО, БО ВИ ЗАВЖДИ 

ПОРУЧ, ЗАВЖДИ ДОПОМАГАЄТЕ»
Делегація з міста-побратима Ужго-
рода – американського Корвалліса, 
зокрема багаторічні друзі обласного 
центру Закарпаття – Марк та Еліс 
Ремптон, днями у міськраді зустрі-
лися з міським головою Богданом 
Андріївим та його заступником 
Василем Гомонаєм. Були присутні і 
Рендел Тод Кіллен, Сейбра Лін Кіл-
лен, доктор Колумбійського універ-
ситету Шон Флемінг, а також голова 
ГО «Ужгородська асоціація громадян 
міст– побратимів» Арпад Крон, пере-
кладач Богдан Тарчанин.

Міський голова Ужгорода Богдан 
Андріїв подякував американським 
гостям за величезну допомогу, яку 
у цей складний час надає Україні 
США. Розповів, що напередодні на 
ІХ Всеукраїнському форумі місце-
вого самоврядування спілкувався з 
багатьма колегами із територій, де 
тривають бойові дії, ситуація вкрай 
складна, проте ми продовжуємо ві-
рити у перемогу України, у допомогу, 
яку надають багато країн світу.

Еліс Ремптон, яка вже 22 роки 
активно розбудовує співпрацю Ужго-
рода з американським містом-по-
братимом, передала вітання від мера 
Корвалліса. Марк, який попри поваж-
ний вік продовжує працювати ліка-

рем, веде перемовини з одним 
із ужгородських травматологів 
про поставки від американської 
компанії ортопедичних засобів 
для допомоги військовим та 
постраждалим через бойові дії.

Ішлося на зустрічі також 
про потенціал наукових контак-
тів, адже напередодні доктор 
Колумбійського університету 
Шон Флемінг, який живе в Кор-

валлісі, провів на біологічному 
факультеті Ужгородського уні-
верситету лекцію про наслідки 
мінливості та зміни клімату для 
гідрологічних режимів у захід-
ній частині США.

Не відчуваємо, що Корвал-
ліс від Ужгорода далеко, бо ви 
завжди поруч, завжди допома-
гаєте, – підсумували на зустрічі 
в Ужгородській міській раді.

УЖГОРОД ВІДВІДАЛИ 
ПРЕДСТАВНИКИ 

КОНСУЛЬТАТИВНОЇ МІСІЇ ЄС  
З ЦИВІЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ

Робочу зустріч із представниками Консультативної місії Європейсько-
го Союзу із реформування сектору цивільної безпеки України цього 
тижня провели в Ужгородській міськраді заступник міського голови 
Василь Пинзеник, начальниця управління міжнародного співробіт-
ництва та інновацій міськради Вікторія Тарахонич, її заступниця, 
начальниця відділу міжнародного співробітництва Вікторія Білас.

Гості з Фін-
ляндії – старший 
радник із при-
кордонних пи -
тань Велі-Матті 
Піува та старший 
радник із при-
кордонних і мит-
них питань інте-
грованого управ-
ління кордонами 
Пекка Хютіайнен 
цікавилися жит-
тям міста під час 
війни, прийомом 
і забезпеченням 
потреб вимушених переселенців, які тимчасово проживають в 
Ужгороді, співпрацею з міжнародними партнерами, що надають 
гуманітарну допомогу, освітніми питаннями, зокрема навчанням 
у місцевих школах дітей із числа ВПО.

Василь Пинзеник розповів, що життя Ужгорода, як і життя 

всієї країни, від 24 лютого змінилося. Обласний центр Закар-
паття став прихистком для кількох десятків тисяч людей з інших 
регіонів, де тривали і тривають бойові дії. Перед містом постали 
виклики – як зустріти, де розмістити вимушених переселенців, 
зокрема в яких комунальних закладах, як їх забезпечити їжею та 
всім необхідним. Наголосив, що Ужгород пишається потужним 
волонтерським рухом, який став пліч-о-пліч із владою, аби допо-
могти співвітчизникам.

Представники Консультативної місії ще цікавилися роботою 
пункту пропуску на українсько-словацькому кордоні, чи великі чер-
ги, чи є можливість полегшити перетин кордону для гуманітарних 
вантажів.

Розпитували й про забезпечення освітою дітей із числа ВПО – 
Василь Пинзеник зазначив, що понад 1000 дітей-переселенців від-
відують школи та дитсадки Ужгорода, мають можливість отримувати 
освітні послуги у повному обсязі, також безкоштовно харчуються в 
закладах освіти, на це виділили кошти з міського бюджету.

Велі-Матті Піува та Пекка Хютіайнен відзначили готовність 
КМЄС до подальшої співпраці та підтримки України, яка героїчно 
бореться з російськими ворогами-окупантами. Заступник місько-
го голови Ужгорода висловив вдячність за допомогу, яку надають 
країни Європи.

Дорогі наші освітяни!
Щиро вітаю вас із професійним святом!

Ваша професія – особлива, вона потребує душі і серця. Ви є прикладом 
терпіння, мудрості та шляхетності. Щодня даєте своїм учням не тільки якісні 
знання, а й прищеплюєте любов до Батьківщини, рідного міста, краю, навчаєте 
ухвалювати правильні рішення. Завдяки вам наші діти отримують можливість 
розкривати свої здібності, творити та розвиватися.

Сьогодні ми всі зіткнулися з жорстокими реаліями воєнного стану. Проте ви, ша-
новні педагоги, і тут є прикладом для дітей – допомагаєте переселенцям, тисячі яких 
прийняли у навчальних закладах, а багато хто і в себе вдома, волонтерите, підтримуєте 
наших військових і разом із тим не забуваєте про свою основну місію – навчати.

Щира вдячність і низький уклін вам, дорогі вчителі, за вашу роботу, за внесок у 
нашу Перемогу.

Бажаю всім міцного здоров’я, мирного неба, оптимізму та нових досягнень! 
Міський голова Богдан Андріїв
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30 УЧАСНИКІВ МОЛОДІЖНОГО ОБМІНУ 
У МЕЖАХ ПРОГРАМИ «ВідНОВА:UA» 

ЗУСТРІЛИСЯ ІЗ ПОСАДОВЦЯМИ 
УЖГОРОДСЬКОЇ МІСЬКРАДИ

ДО ВІДОМА УЖГОРОДЦІВ!
Відповідно до регіональної 
програми «Турбота» передбачено надання за рахунок 
коштів обласного бюджету одноразової матеріальної до-
помоги у розмірі 4000 гривень громадянам, які у вересні 
або жовтні безоплатно прихистили у себе двох і більше 
внутрішньо переміщених осіб на період не менше  
30 календарних днів.  

Прийом документів здійснюватиметься в Ужгород-
ській міській раді (пл. Поштова, 3, каб.105) у перші 5 
робочих днів щомісяця до кінця 2022 року.

ПЕРЕЛІК НЕОБХІДНИХ ДОКУМЕНТІВ:
Заява встановленого взірця (https://cutt.ly/RVl5G86);
Копія документа, що засвідчує особу заявника та адресу 

його місця проживання;
Копія довідки про присвоєння ідентифікаційного номера 

платника податків (крім осіб, які через свої релігійні або інші 
переконання відмовилися від його отримання);

Копія документа, що підтверджує право власності або 
користування житловим приміщенням, або документа, що 
підтверджує повноваження представника власника;

Копія довідок внутрішньо переміщених осіб, які тимча-
сово розміщені в житловому приміщенні заявника;

Довідка про банківські реквізити заявника.

ФОТОФАКТ
Допомога, яку волонтери гуманітарного  
центру «Совине гніздо» видавали минулого тижня:

– у понеділок видали 100 гігієнічних наборів пересе-
ленцям, які зареєстровані в Ужгороді та ще не отримували 
гігієнічні набори або отримували у травні-червні;

– у вівторок, у день матері та дитини, видали 91 набір із 
речами для діток до 3 років, засобами гігієни, памперсами;

– у середу видали 40 наборів посуду;
– у четвер 100 продуктових наборів отримали пере-

селенці, які ще жодного разу не отримували таку допомогу, 
та 40 людей з інвалідністю.

На звернення клініки ДУ «НПМЦ «Реабілітація» МОЗ 
України», що на вулиці Великокам’яній в Ужгороді, при-
дбали та передали пральну та сушильну машини, підгузки 
для дорослих, засоби гігієни.

Допомогу видавали завдяки міжнародним організаці-
ям JustAnswer, Arizae Foundation та PDUM Partnerschaft 
Deutschland-Ukraine/Moldova e. V. 

Нагадаємо, вимушені переселенці в Ужгороді можуть 
зареєструватися на отримання допомоги в «Совиному 
гнізді» через телеграм-канал (https://t.me/sovineuzh), до-
даткова інформація є також на фейсбук-сторінці (https://
www.facebook.com/sovagumanitarna/).

У МІСЬКРАДІ РОЗГЛЯНУЛИ 
ДОДАТКОВІ ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО 

ПЕРЕЙМЕНУВАННЯ ВУЛИЦЬ
Додаткові пропозиції назв вулиць, які перейменовуватимуть в Ужгороді, оскільки вони названі 
на честь діячів російської культури, науки, розглянули у міськраді на засіданні комісії з питань 
найменування (перейменування) вулиць, провулків, проспектів, площ, парків, скверів.

Пропозиції до міськради на-
дійшли письмово і члени комісії 
голосуванням підтримали мож-
ливі варіанти змін назв вулиць:

–  М и х а й л а 
Лермонтова – на 
Олександра Ва-
герича (медика 
Закарпаття), ра-
ніше на комісіях 
підтримали про-
позиції цю вули-
цю назвати на 
честь закарпат-
ських художни -
ків – В’ячеслава 
Приходька або ж 
Адальберта Ер -
делі;

– Климента Тімірязєва – на 
Митрополита Володимира (Са-
бодана, митрополита Київського 
і всієї України). Раніше на за-
сіданнях комісії пропонувалося 
перейменування на Володи-
мира Вернадського, академіка 
Стражеско або ж продовжити тут 
вулицю Міклоша Берчені);

– Мінську – на Світанкову;
– Брестську – на Госпітальє-

рів (українського волонтерського 
батальйону, який із 2014 року 

надає першу медичну, домедичну 
допомогу, проводить евакуацією 
поранених українських воїнів із 
найгарячіших ділянок фронту);

– Адмірала Нахімова – на 
Юрія Керекеша (прозаїка, дра-
матурга, громадського діяча 
Закарпаття);

– Олексія Бестужева-Рюміна 
– на Європейського Союзу.

Не підтримали на засіданні 
комісії звернення про зміну назв:

– Олександра Грибоєдова – 
на Афонську (раніше підтримані 
пропозиції про зміну назви на 
Олександра Амосова або Воло-
димира Панаіта);

– Юрія Гагаріна – на Маріу-
польську (попередні пропозиції – 
на Мукачівську або ж Дравецьку).

Нагадаємо: пропозиції, за 

які на кількох засіданнях раніше 
голосували члени комісії з питань 
найменування (перейменуван-
ня) вулиць, провулків, проспектів, 
площ, парків, скверів, лише реко-
мендаційні. 

Надалі щодо кожної вулиці, 
а на «дерусифікацію» в Ужгороді 
визначили майже 6 десятків 
назв, мають відбутися громад-
ські слухання, а остаточне рі-
шення ухвалюватимуть на сесії 
міськради.

України «ВідНОВА:UA» мали днями 
зустріч із посадовцями Ужгород-
ської міської ради – із молоддю 
спілкувалися заступник міського 
голови Василь Гомонай, начальни-
ця управління у справах культури, 
молоді та спорту Ольга Василин-
дра, а також голова Ужгородської 
молодіжної ради Олена Біланіна.

30 учасників 18-35 років із 
різних регіонів України, зокрема 
із Києва та області, Херсону, Ма-
ріуполя, Харкова, Сум, Чернігова, 
Хмельницького, Львова, приїхали 
на 5 днів до обласного центру За-
карпаття. Приблизно 90% із них 
вперше у нашому місті.

В Ужгородській міській раді 
кожен коротко розповів про себе 
– приїхали студенти, службовці, 
багато з них займаються волон-
терством – хтось після 24 лютого, 
є деякі ще з 2014 року, є і такі, що 
тільки планують таку діяльність.

Василь Гомонай привітав учас-
ників проєкту та відзначив, що 
від 2000-го року працює в Ужго-
родському національному універ-
ситеті, із 2017 року – заступник 
міського голови, тож аудиторія, 
яка зібралася сьогодні у міськраді, 
йому дуже близька. Розповів, як 
Ужгород із початку повномасштаб-
ного вторгнення організував робо-
ту, щоб максимально допомогти 
українцям, які рятувалися від війни 

– на кордоні, залізничному вокза-
лі, у центрі гуманітарної допомоги 
«Совине гніздо» тощо. Закликав 
молодь гуртуватися, щоб втілювати 
ідеї, докладно зупинився на тому, 
які молодіжні ініціативи, проєкти 
реалізує Ужгородська міська рада. 
Побажав також усім приємного 
перебування у нашому місті.

Під час активностей, які під-
готували організатори – знайоми-
лися, вчилися, як активно брати 
участь у процесах своєї громади 
та долучатися до ухвалення рішень; 
як через соціальне згуртування 
змінювати простір навколо, обмі-
нювалися досвідом волонтерства 
тощо. Зокрема, учасники ознайо-
милися із роботою підприємства 
із переробки вторинної сировини 
та долучилися до облаштування 
там молодіжного простору, мали 
екскурсію містом над Ужем, заходи 

щодо медіаграмотності в Ужгород-
ському молодіжному інтеграційно-
му центрі; інклюзії в дії – зустріч із 
представниками активу соціально 
вразливих категорій населення; 
міжрегіональний вечір, де зна-
йомилися із традиціями різних 
регіонів України.

Усім учасникам зустрічі у місь-

краді подарували невеличні пре-
зенти із символікою міста.

Довідково. Програма обмінів 
здійснюється спільно з Міністер-
ством молоді та спорту України 
та ГО «Місто Активних Громадян» 
у рамках проєкту ПРООН «ЄС за 
діалог: Зміцнення стійкості України 
для реагування на нагальні потре-
би центральної і місцевої влади, а 
також населення, що постраждало 
внаслідок війни» за фінансової під-
тримки Європейського союзу (ЄС). 
Організатори: ГО «Простір молоді».

Учасники молодіж-
ного обміну у межах 
національної про-
грами залучення мо-
лоді до відновлення 
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4 МІСТО
ТЕРМАЛЬНО-РЕКРЕАЦІЙНИЙ КОМПЛЕКС «ГАРМОНІЯ»

Ужгородський р-н, с. Минай, провулок Парковий 7, 8А, 8 Б
harmoniyatermal.com

• Пропонує до ваших послуг:
Два криті басейни з термальною гідрокарбонатно-хлоридно натрієвою водою морського 

походження. Глибиною 1,2 м та температурою води 29 та 32 С. Мінералізація води 16-18 г/л.
Вода видобувається з власної свердловини глибиною 870 м. Має цілющі та лікувальні 

властивості. Графік роботи з 10 до 20 год. без вихідних.
• Працює Медичний центр в складі:

– реабілітаційного відділення з підводною 
   горизонтальною та вертикальною витяжками 
– дерматологічного відділення з ваннами
– гінекологічного відділення
– медичної лабораторії

• Працюють готельні номери. З умовами та цінами можна ознайомитися  
на сайті та за телефонами. Графік роботи з 10 до 18 год. За попереднім записом.

   Рецепція термальних басейнів 0505008255
   Реєстратура медичного центру 0505008399
   Рецепція готелю 0505009105

– масажних кабінетів
– апарату ультразвукової діагностики, включаючи ЕХО серця
– прийом лікаря гастроентеролога
– заключення декларації з лікарем сімейної медицини
– проводяться фізіотерапевтичні процедури

ВИКОНКОМ: ПЕРЕВІРЯЮТЬ ГОТОВНІСТЬ МІСЬКОГО 
ГОСПОДАРСТВА ДО РОБОТИ В ОСІННЬО-ЗИМОВИЙ ПЕРІОД 

Ріш
ення про видачу ліцензії 
від 19.01.2021 №

 82

Самолiкування може бути шкiдливим для вашого здоров'я

Інформацію про стан підго-
товки міського господарства в 
Ужгороді до роботи в осінньо-
зимовий період 2022-2023 
років розглянули на черговому 
засіданні виконкому міськра-
ди, що відбувся цієї середи. 

Цим рішенням також утвори-
ли комісії для перевірки 
готовності міського гос-
подарства до роботи в 
осінньо-зимовий пері-
од, керівників житлово-
комунальних підпри-
ємств, закладів освіти, 
культури та охорони 
здоров’я зобов’язали 
до початку опалюваль-
ного сезону завершити 
виконання робіт, пе-
редбачених рішенням 
виконкому 25.05.2022 
№ 179 «Про підсумки 
опалювального сезону 
2021-2022 та заходи 
з підготовки до опалю-
вального сезону 2022-2023».

Дозвіл на проведення робіт 
із порушення цілісності об’єктів 
благоустрою за умови подвій-
ного відновлення дорожнього 
покриття та гарантійного обслу-
говування ділянки розриття про-
тягом року надали на засіданні 
виконкому міськради Ужгорода 
для підключення магазину не-
продовольчих товарів до водо-
постачання та каналізації на вул. 
Корзо, 19. Таке ж звернення ГО 
«Товариство угорської культури 
Закарпаття» для облаштування 
газопостачання до нежитлового 
приміщення на пл. Жупанатській, 
12 відклали на довивчення. У 
наданні дозволу на роботи для 
облаштування водопостачання 
до індивідуального житлового 
будинку на вул. Степана Рудан-

ського, 18а члени виконкому 
відмовили.

Також на засіданні ухвалили 
рішення про встановлення гро-
шових норм для дітей у садках та 
школах на засіданні виконкому 
міськради Ужгорода. 

Зокрема, встановили:
– у комунальних закладах 

загальної середньої освіти гро-
шову норму вартості одного дня 
харчування на одного учня піль-

гової категорії за кошти бюджету 
Ужгородської міської територі-
альної громади у розмірі, що не 
перевищує 54,90 грн

– у закладах дошкільної осві-
ти та дошкільних відділеннях за-
кладів загальної середньої освіти 
з триразовим харчуванням (12 
та менше годин перебування) 
грошову норму вартості одного 
дня харчування на одного ви-
хованця у розмірі – 47 грн для 
дітей до 4 років: 59,5 грн для 
дітей 4-6 (7) років

– у групах із цілодобовим 
перебуванням – 58 грн для дітей 
1-4 років та 75,50 грн для дітей 
4-6 (7) років.

Рішенням також визначено, 
що батьки чи особи, які їх замі-
нюють, сплачують за харчування 
70%, а із бюджету йде 30%.

У закладах освіти Ужгорода 
безоплатним гарячим харчуван-
ням будуть забезпечені: 

– діти-сироти;
– діти, позбавлені батьків-

ського піклування;
– діти з особливими освітні-

ми потребами, які навчаються 
у спеціальних та інклюзивних 
класах;

– діти із сімей, які отримують 
допомогу відповідно до Закону 

України «Про державну соціальну 
допомогу малозабезпеченим 
сім’ям»;

– діти, евакуйовані із зони 
відчуження, діти, які є особами 
з інвалідністю внаслідок Чор-
нобильської катастрофи, і ті, що 
проживали у зоні безумовного 
(обов’язкового) відселення з мо-
менту аварії до прийняття поста-
нови про відселення, відповідно 
до Закону України «Про статус і 
соціальний захист громадян, які 
постраждали внаслідок Чорно-
бильської катастрофи»;

– діти із числа внутрішньо пе-
реміщених осіб, діти, які мають 
статус дитини, яка постраждала 
внаслідок воєнних дій і збройних 
конфліктів;

– діти із числа осіб, визна-
чених у статті 10 Закону України 

«Про статус ветеранів війни, 
гарантії їх соціального захисту»;

– діти учасників бойових 
дій, визначених у пунктах 19-21 
частини 1 статті 6 Закону Украї-
ни «Про статус ветеранів війни, 
гарантії їх соціального захисту»;

– діти учасників бойових 
дій, які брали участь у здій-
сненні заходів, необхідних для 
забезпечення оборони України, 
захисту безпеки населення та ін-

тересів держави у зв’язку 
з військовою агресією 
Російської Федерації про-
ти України, перебуваючи 
безпосередньо в районах 
та у період здійснення за-
значених заходів;

– учні 1-11 (12) класів, 
які перебувають у склад-
них життєвих обставинах;

– учні 1-11 (12) класів 
із групи соціального ризику 
(до 15% дітей від загальної 
кількості учнів).

Безоплатне харчуван-
ня у закладах дошкільної 
освіти та дошкільних під-
розділах закладів загаль-

ної середньої освіти Ужгорода 
підтримали на засіданні викон-
кому для таких категорій: 

– дітей-сиріт;
– дітей, позбавлених батьків-

ського піклування; 
– дітей з особливими освітні-

ми потребами, які навчаються в 
інклюзивних групах; 

– дітей із сімей, які отри-
мують допомогу відповідно до 
Закону України «Про державну 
соціальну допомогу малозабез-
печеним сім’ям»; 

– дітей, евакуйованих із зони 
відчуження, дітей, які є особами 
з інвалідністю внаслідок Чорно-
бильської катастрофи, і тих, що 
проживали у зоні безумовного 
(обов’язкового) відселення з мо-
менту аварії до прийняття поста-
нови про відселення, відповідно 

до Закону України «Про статус і 
соціальний захист громадян, які 
постраждали внаслідок Чорно-
бильської катастрофи»; 

– дітей з числа внутрішньо 
переміщених осіб, дітей, які 
мають статус дитини, яка по-
страждала внаслідок воєнних дій 
і збройних конфліктів; 

– дітей з числа осіб, визна-
чених у статті 10 Закону України 
«Про статус ветеранів війни, 
гарантії їх соціального захисту»; 

– дітей учасників бойових 
дій, визначених у пунктах 19-21 
частини першої статті 6 Закону 
України «Про статус ветеранів 
війни, гарантії їх соціального 
захисту»; 

– дітей учасників бойових 
дій, які брали участь у здійсненні 
заходів, необхідних для забезпе-
чення оборони України, захисту 
безпеки населення та інтересів 
держави у зв’язку з військовою 
агресією Російської Федерації 
проти України, перебуваючи 
безпосередньо в районах та у 
період здійснення зазначених 
заходів; 

– дітей з інвалідністю; 
– дітей працівників органів 

внутрішніх справ, Національної 
поліції України, які загинули 
під час виконання службових 
обов'язків;

– вихованців закладу до-
шкільної освіти № 18 санатор-
ного типу Ужгородської міської 
ради Закарпатської області; 

– дітей з сімей, в яких су-
купний дохід на кожного члена 
за попередній квартал не пере-
вищував рівня забезпечення 
прожиткового мінімуму (гаран-
тованого мінімуму), який щороку 
установлюється законом про 
Державний бюджет України для 
визначення права на звільнення 
від плати за харчування дитини 
у державних і комунальних до-
шкільних навчальних закладах.

КОРОТКО
Вулицею Дмитра Вакарова в Ужгороді відновлюється проїзд, а  
пасажири автобусів № 18, 20 та 22 знову, як і до ремонту цієї ву-
лиці, можуть користуватися зупинками біля хімічного факультету 
УжНУ – на вул. Дмитра Вакарова і вул. Олександра Фединця.

Нагадаємо: на перехресті вулиць Дмитра Вакарова та Олександра 
Фединця ремонтували дорожнє покриття і місця для посадки та ви-
садки пасажирів міських автобусів тимчасово перенесли. Роботи вже 
завершили, можна знову користуватися облаштованими зупинками. 

Керівників підприємств, які мають борги з виплати заробітної плати, податків та заборгованість до 
Пенсійного фонду, цього тижня заслухали в Ужгородській міській раді на засіданні комісії з питань по-
гашення заборгованості із виплати заробітної плати, пенсій, стипендій та інших соціальних виплат.

Під головуванням заступника міського голови Ужгородської міської ради Артема Погорєлова та 
за участі представників ГУ ПФУ в Закарпатській області, ДПІ у м. Ужгород ГУ ДПС у Закарпатській 
області, ГУ статистики в Закарпатській області, відділення Національної служби посередництва і при-
мирення, підрозділів Ужгородської міської ради обговорено питання вжиття невідкладних заходів з 
погашення заборгованості із виплати заробітної плати на підприємствах, в установах та організаціях 
міста, а також вжиття всіх можливих заходів щодо погашення заборгованості до Пенсійного фонду 
України в Закарпатській області.
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5ПЕРСПЕКТИВИ
ЯК МІСТУ СТАТИ БІЛЬШ ЗРУЧНИМ  

ТА БЕЗПЕЧНИМ ДЛЯ ЛЮДЕЙ
Вступна публічна зустріч із розробки Плану сталої міської 

мобільності Ужгорода відбулася в міській раді

План сталої міської мобільності – це стратегічний документ 
(на 5-10 років), який допоможе нашому місту стати більш 
зручним та безпечним для людей. Програмний документ 
розробляється за фінансової підтримки Європейського Со-
юзу у проєкті «SUMCITYNET: міста за покращення доступнос-
ті і кліматично-сталу міську мобільність» у межах Програми 
транскордонного співробітництва ЄІС Польща-Білорусь-
Україна 2014-2020, щоправда, після повномасштабного 
вторгнення росії в Україну – вже без білоруських партнерів. 

Учасників зустрічі 
привітав заступник 
міського голови 
Ужгорода Василь 
Пинзеник, відзна-

чив, що всі мешканці, гості і ті, 
хто приїздить сюди на роботу 
– хочуть жити, працювати у ком-
фортному місті, де можна зручно 
і швидко будь-куди дістатися. 
Щоб досягти цього, і потрібен 
план сталої міської мобільності, 
тендер на розробку якого для 
Ужгорода виграла на платформі 
Prozoro команда ТОВ «Урбан 
Консалтинг» з Івано-Фран-
ківська. Василь Васильович 
наголосив, що має великі 
сподівання: стратегічний до-
кумент буде напрацьовано 
якісний, ефективний і він по-
слідовно виконуватиметься.

Представниця партнера 
проєкту – ГО ФОРЗА, мене-
джерка SUMCITYNET Леся 
Лойко зазначила, що дату 
вступної публічної зустрічі об-
рали невипадково: сьогодні 
(22 вересня) відзначається 
Всесвітній день без авто-
мобілів. У своїй презентації 
дала відповіді на запитання, 
що таке План сталої міської 
мобільності, навіщо він Ужго-
роду. У процесі розробки 
планується 10 тематичних 
робочих зустрічей із різ-
ними цільовими групами 
– водіями, таксистами, ве-
лосипедистами, мамами з 
дитячими візочками тощо, 
аби врахувати потреби всіх 
учасників руху містом.

Начальниця відділу гран-
тової роботи та інновацій 
управління міжнародного 
співробітництва та інновацій 
Ужгородської міськради Ми-
рослава Іванцик розповіла 
про міжнародний проєкт. Він 
розрахований на 30 місяців, 
загальний бюджет – понад 
518 тисяч євро, партнери: 
Агентство сприяння сталому 
розвитку Карпатського регі-
ону «ФОРЗА», Ужгородська 
міська рада та Жешувська 
агенція регіонального роз-
витку (Підкарпатське воє-
водство, Польща). Частка 
Ужгородської міської ради 
– 128 тис. 745,10 євро для 
інфраструктурних та стратегічних 
заходів, із них 90% – грантові 
кошти, 10% – співфінансування 
із бюджету міської ради.

Заплановано, крім розроб-

ки Плану сталої міської 
мобільності Ужгорода, 
встановити 27 камер 
відеоспостереження, 5 
парклетів, 7 інформацій-
них стендів, 4 криті вело-
стоянки, облаштування 
5 піднесених пішохідних 
переходів, 20 понижень 
тротуарів біля пішохідних 
переходів, реконструк-
цію 5 переходів із вико-
ристанням тактильного 
покриття.

Уже зроблено: 2 ве-

лостоянки – біля міської ради 
з боку вулиці Небесної Сотні 
та в Новому районі, ще одну 
доробляють біля драмтеатру та 
одну встановлять біля централь-

ного ринку. Зроблено вже і 
деякі пониження тротуарів до 
пішохідних переходів. Орга-
нізували також конкурс ідей, 
ескізів парклетів – їх планують 
зробити на площі Корятовича, 
вулицях Швабській та Августи-
на Волошина і ще 2 на вулиці 
Капітульній. Піднесені пере-
ходи заплановано на вулиці 
Минайській біля перехрестя 
з вулицею Павла Пестеля та 
біля супермаркету «Сільпо»; на 
проспекті Свободи біля авто-
бусної зупинки «Автовокзал»; 
на вул. Юрія Гагаріна біля 
зупинки «Електродвигун» – су-
пермаркету «Silverland» та на 
вул. Миколи Бобяка поблизу 
шиномонтажу. 

Директор ТОВ «Урбан Кон-
салтинг» Андрій Коман та 
його колега Тарас Сенів пред-
ставили свою компанію, її 

напрацювання для інших міст 
України, а також технічні кроки 
з підготовки Плану сталої міської 
мобільності для Ужгорода. Зокре-
ма, заплановано аналіз проблем 

та можливостей Ужгорода із 
залученням громадськості, 
розгорнутий аналіз існуючо-
го стану, зовнішніх факторів 
впливу, створення основних 
орієнтирів для оцінки ефек-
тивності заходів, вивчення 
тенденцій можливого роз-
витку мобільності, оцінка 
втілених попередніх заходів 
та вивчення ефективних 
практик в інших містах, аль-
тернативні сценарії для обго-
ворення складних стратегій 

розвитку тощо.
Начальник відділу транспорту 

Ужгородської міської ради Петро 
Бобик презентував сучасні рі-
шення з громадським транспор-
том в Ужгороді, а це вже 27 нових 
комфортних автобусів (40% від 
усіх, які виходять на маршрути). 
Акцентував, що в багатьох містах 
Європи і України громадський 
транспорт є пріоритетним. Від-
значив, що саме комунальним 
транспортом перевезли кілька 
десятків тисяч вимушених пере-
селенців, які з початком повно-
масштабного вторгнення при-
їхали в Ужгород або ж їхали цим 
шляхом за кордон до сусідніх єв-
ропейських держав. Розповів, до 
чого призвели жорсткі карантинні 
обмеження під час пандемії, про 
нинішнє збільшення навантажен-
ня на перевезення через вну-
трішньо переміщених осіб, які 
залишаються в Ужгороді, низькі 
тарифи і те, що безоплатно авто-
бусними перевезеннями можуть 
користуватися 26 тисяч містян, 

а 16 тисяч школярів оплачують 
50% за проїзд. Крім пільговиків-
ужгородців, безкоштовно без 
жодних обмежень їздять і всі інші 
пасажири, які мають право на 
безоплатний проїзд. Документи 
на муніципальну картку, яка не-
забаром використовуватиметься 
для пільговиків міста, подали 
поки що лише близько 6,7 тисяч 
осіб. Представив Петро Іванович 
також перспективи запроваджен-
ня електронного квитка, перева-
ги впровадження автоматичної 
оплати за проїзд.

Заступниця директора депар-
таменту міської інфраструктури 
Ужгородської міської ради-на-
чальниця управління житлово-ко-
мунального господарства Олек-
сандра Турянчик розповіла про 
ремонти вулиць, площ, скверів, 
громадських просторів із ураху-
ванням сучасних вимог до міської 
мобільності, які робили і які плану-
ються, нестачу коштів та обмежен-
ня під час воєнного стану. 

Усі присутні на зустрічі актив-
но долучилися до SWOT-аналізу 
– визначення сильних та слабких 
сторін мобільності Ужгорода, 
а також можливостей і загроз, 
які необхідно врахувати, роз-
робляючи План сталої міської 
мобільності. 

Також Василь Пинзеник, 
Леся Лойко та Андрій Коман 
відповіли на питання щодо по-
дальших кроків із розробки та 
реалізації Плану сталої міської 
мобільності Ужгорода – під час 
пресконференції для ЗМІ.

ЗУСТРІЧ ІЗ КЕРІВНИКАМИ СУСІДНІХ ОТГ 
ВІДБУЛАСЯ В УЖГОРОДСЬКІЙ МІСЬКРАДІ 

В Ужгородській міській раді відбулася зустріч міського голови Богдана Андріїва, його 
заступників Юрія Рахівського та Василя Пинзеника, начальника Ужгородської районної 
військової адміністрації Радіона Кіштулинця, керівників сусідніх ОТГ: голови Холмківської 
сільради – Тетяни Вачилі, Баранинської сільради Юрія Марусяка, заступника Оноківського 
сільського голови Михайла Кузьми. 

Узяли участь у зустрічі і директор департаменту міської інфраструктури Віталій Гільтайчук, 
директор КП «Комунальне автотранспортне підприємство-072801» Василь Грамотник, 
керівниця ТОВ «АВЕ Ужгород» Наталія Якубик.

Обговорили, зокрема, питання погодження меж між Ужгородом та прилеглими громадами, 
питання спільного фінансування рекультивації полігону твердих побутових відходів у Барвінку, спів-
фінансування за перебування дітей із навколишніх сіл у дитсадках Ужгорода.

– масажних кабінетів
– апарату ультразвукової діагностики, включаючи ЕХО серця
– прийом лікаря гастроентеролога
– заключення декларації з лікарем сімейної медицини
– проводяться фізіотерапевтичні процедури

Ріш
ення про видачу ліцензії 
від 19.01.2021 №

 82
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ВОСЬМІ ДНІ УКРАЇНИ У СЛОВАЧЧИНІ 
ВІДБУЛИСЯ У КОШИЦЯХ

ПАРТНЕРСТВО
тецькі та спортивні заходи, гастрономія, презентація міст та крос-прикордонні 
проєкти з Україною, а також «Словацько-український форум», традиційно орі-
єнтований на співпрацю бізнесу і місцевої влади, розвиток туризму, економіку, 
співпрацю в галузі освіти, безпеку місцевого самоврядування та програми 
фінансової підтримки розвитку транскордонного співробітництва.

Програма Днів (22 – 29 вересня), головним 
організатором яких виступила асоціація 
«Feman», була насиченою – культурно-мис-

У відкритті фо-
р у м у  в  ц е н -
т р і  к ул ьт у р и 
« Ku l t u r p a r k » 

взяла участь і делегація 
Ужгородської міської ради 
– міський голова Богдан 
Андріїв, секретар міської 
ради Арсен Мелкумян, 
депутат міської ради Гри-
горій Шевчук, начальниця 
управління міжнародного 
співробітництва та іннова-
цій Вікторія Тарахонич, її 
заступниця Вікторія Білас.

У вітальному слові 
міський голова Богдан 
Андріїв, який є і головою 
Закарпатського регіональ-
ного відділення Асоціації 
міст України, побажав успі-
хів форуму та подякував 

уряду Словаччини, всьому 
словацькому народові за 
допомогу Україні – військо-
ву, технічну, гуманітарну, 
за реабілітацію україн-
ських воїнів, прихисток 
українських громадян, які 
покинули свої домівки 
через війну. Особисту по-
дяку висловив Генераль-
ному консулу Словаччини в 
Ужгороді Паволу Панісу та 
раднику прем’єр-міністра 
Словаччини з питань тран-
скордонного співробітни-
цтва з Україною Едуарду 
Бурашу.

Богдан Євстафійович 
відзначив, що учасники, 
які ще не мають досвіду 
співпраці з містами-по-
братимами, мають уні-

кальну можливість 
під час Днів Украї-
ни у Словаччині на-
бути його, адже є 
багато позитивних 
практик реалізації 
грантових проєк-
тів. Ужгород також 
успішно реалізував 
спільні проєкти із 
містом-побратимом 
Кошице та іншими 
європейськими міс-
тами. Це обопільна 
вигода, громади в 
Україні долучаються 
співфінансуванням 
у розмірі 10%, але 
маємо результат – 
підкреслив міський 
голова Ужгорода. 
Подякував також 

виконавчому директору 
Закарпатського РВ АМУ 
Олегу Лукші за велику ро-
боту у цьому напрямі, ви-
словив переконання у 
подальшому успіху.

У складі української 
делегації – міські голови 
та представники терито-
ріальних громад із За-
карпатської, Львівської, 
Івано-Франківської, Чер-
нівецької, Луганської та 
Донецької областей.

«На нашій зустрічі 
розглядаються ключові 
питання щодо надання 
грантової допомоги, до-
свіду словацьких міст із 
різних питань діяльності 

місцевого самоврядуван-
ня та громад. На цей фо-
рум запрошені навіть ті 
українські громади, які не 
мають поки що партнерів 
у Словаччині, і ми сподіва-
ємося, що він сприятиме 
встановленню партнер -
ства шляхом укладення 
спільних угод із словацьки-
ми колегами», – зазначив 
Олег Лукша. Олег Васильо-
вич від Закарпатського 
РВ АМУ вручив подяки 
за співпрацю та гумані-
тарну допомогу Україні 
виконавчому директору 
асоціації Feman, раднику 
прем’єрміністра Словаць-
кої Республіки Едуарду 

Бурашу, генеральному 
директору Асоціації міст 
і муніципалітетів Словач-
чини Міхалу Каліняку та 
виконавчому секретарю 
Ротарі-клубу Кошице Ан-
дрію Баганичу.

Також представили 
діючі фінансові механіз-
ми словацько-української 
співпраці, представники 
муніципалітетів розпові-
ли про досвід інтеграції 
українських біженців на 
місцевому рівні в Словач-
чині. Окремий блок зустрічі 
присвятили партнерській 
співпраці між словацьки-
ми та українськими міс-
тами.

ОЛЕГ КИРИЛЕНКО: «ПОТРЯСІННЯ ОСТАННІХ РОКІВ НЕ ЗДОЛАЛИ 
НАС, «ДОРОГА ЖИТТЯ» ПРОДОВЖУЄ НАДАВАТИ ПОСЛУГИ  

ДІТЯМ І ЛЮДЯМ З ІНВАЛІДНІСТЮ В ПОВНОМУ ОБСЯЗІ»
Третього жовтня виповнюється 23 роки 
медико-соціальному реабілітаційному цен-
тру для дітей з вадами розвитку «Дорога 
життя». Час, що минув, для вихованців та 
працівників Центру був сповнений багатьма 
подіями, де переплелися успіхи й здобутки, 
проблеми й невдачі, – словом, все, як у 
житті будь-якої установи. Головним надбан-
ням Центру його працівники вважають те, 
що він, переживши чимало труднощів на 
своєму шляху, встояв і в цей нелегкий час 
намагається триматися на плаву.

Від першого дня функціонуван-
ня установи її директором був 
і залишається Олег Кирилен-
ко, лікар за фахом, людина 

надзвичайно віддана своїй роботі та ви-
хованцям. Йому і надаємо перше слово.

– За 23 роки існування Центр «Дорога 
життя» зазнав не одну трансформацію, 
а нині переживає чергову: на його базі 
створено ГО «Дорога життя», яка виконує 
соціальне замовлення для міста.

Нагадаю трохи історію виникнення 
закладу. Передусім хочу згадати людей, 
які стояли у витоків створення «Дороги 
життя». Це міське Товариство людей з 
інвалідністю «Оптиміст» під керівництвом 
Василини Марко і нині покійної Любові 
Пчолинської, а також тодішній міський 

голова міста Степан Сембер. Чималий 
внесок в організацію роботи Центру 
зробили представники американського 
міста– побратима Корвалліса і, зокрема, 
людина, яка, власне, й ініціювала його 
створення, – Керол Полсон. Усі ці роки 
вони поруч із Центром і допомагають у 
його діяльності.

Центр виріс із маленької структу-
ри, де було 6-7 вихованців і стільки ж 
співробітників, у заклад, де нині вже 25 
співробітників і 75 вихованців. Передусім 
це діти з Ужгорода, найважча категорія – 
органічне ураження нервової системи, 
розумова відсталість, вроджені вади роз-
витку тощо. Причому ужгородців у нас 55, 

решта – діти з Ужгородського району та 
внутрішньо переміщені особи, які пере-
бувають зараз в обласному центрі За-
карпаття . Це близько 25 людей, які про-
живають нині в нас, – люди з інвалідністю 
та ті, хто їх супроводжує. Намагаємося 
максимально надавати їм послуги, в тому 
числі реабілітаційні. За період воєнного 

стану 160 людей з інвалідністю та їхній 
супровід удалося відправити в Румунію і 
далі в Європу. Є 6 дітей ВПО, які відвідують 
групу денного догляду. У цих людей різні 
долі, різні ситуації, і ми намагаємося до-
помагати їм усіма засобами, які маємо.

Минулоріч був непростий період у 
діяльності Центру через коронавірус. 

Намагалися максимально організувати 
протиепідемічні заходи, але доклалися 
і проблеми із фінансуванням із верес-
ня минулого року, вирішити їх вдалося 
цьогоріч у травні. Та ми продовжували 
працювати. Загалом існування подібних 
закладів для України досить складне, за 
цим соціальним замовленням у країні 
фактично працюють лише Вінниця та 
Ужгород, а послуга – «Денний догляд» 
проходить апробацію як експеримент 
у Міністерстві соціальної політики. Ми 
перебуваємо в постійному контакті та 
перемовинах як із міською владою (дя-
куємо їй за порозуміння та підтримку), 
так і з центральною, домагаємося змін у 
законі про соціальні послуги.

На сьогодні змінили трохи форму на-
дання послуг. Тепер це денний догляд, а не 
реабілітація. У структурі зараз: відділення 
денного догляду дітей з інвалідністю, відді-
лення денного догляду осіб з інвалідністю 
із трудовою зайнятістю і програма під-
триманого проживання, яка працює на 
волонтерських засадах, оскільки немає 
фінансування, на жаль, соціального за-
мовлення із міста. За період дії воєнного 
стану, який, на превеликий жаль, триває, 
Центр жодного дня не припиняв своєї 
роботи та продовжував надавати послуги 
вихованцям та ВПО.

Потрясіння останніх років не здолали 
нас, «Дорога життя» продовжує надавати 
послуги дітям і людям з інвалідністю в 
повному обсязі . Ми зберегли кістяк ко-
лективу і намагаємось знімати соціальне 
напруження щодо цієї категорії містян.

Закінчення на стор. 10.
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7КУЛЬТУРА
НА ВИСТАВЦІ ДО 30-Ї РІЧНИЦІ 

ПРИЙНЯТТЯ КОНСТИТУЦІЇ 
СЛОВАЦЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ

– три десятки робіт закарпатських митців

Експозицію до 30-ї 
річниці прийняття 
Конституції Словацької 
Республіки наприкінці 
минулого тижня від-
крили в Ужгороді – під 
патронатом Генераль-
ного консула Словаць-
кої Республіки Павола 
Паніса.

БЛАГОДІЙНИМ КОНЦЕРТОМ 
ВІДЗНАЧИВ 77 РОКІВ ТВОРЧОСТІ 

ЗАСЛУЖЕНИЙ АКАДЕМІЧНИЙ 
ЗАКАРПАТСЬКИЙ НАРОДНИЙ ХОР 

Захід відбувся минулої неділі ввечері у центрі Ужгорода.

VI ЛІТЕРАТУРНИЙ ФЕСТИВАЛЬ 
«КАРПАТСЬКА ВАТРА» СТАРТУВАВ  

В УЖГОРОДІ ВИСТАВКОЮ – 
«Із книжкової 

скарбниці 
українських 

письменників 
Словаччини» 

На відкритті мистецького захо-
ду в Закарпатському обласному 
художньому музеї імені Йосипа 
Бокшая заслужений працівник 
культури України, поет, керівник Народного літературного музею Закарпаття Василь Густі пові-
домив, що через війну цьогоріч обрали книжково-виставковий формат фестивалю, який раніше 
завжди проводили масштабно, за участю літераторів із різних куточків України та закордоння.

У МУЗДРАМТЕАТРІ ПОКАЖУТЬ 
ТЕАТРАЛЬНИЙ ДЕТЕКТИВ  

«ПРИВИДИ МАЄТКУ РЕЙВЕНСКРОФТ» 

Дирекція, педагогічний, учнівський та батьківський колективи 
лінгвістичної гімназії ім. Т. Г. Шевченка щиро вітають Чекрій Надію 
Микитівну – вчителя мови та літератури з нагоди 
ювілею. Від усього серця бажаємо Вам здоров’я, 
наснаги, терпіння, творчих здобутків, любові 
від рідних та близьких Вам людей.

Чудова дата, вік прекрасний,
Щоб відчувати смак життя,
Бажання здійснювати власні, 
Плекати кращі почуття!
Щоб душа завжди раділа
Усмішкам, сонцю, небесам,
Натхненню, що дарує крила, 
І щирим, лагідним словам!

На виставці – три 
десятки робіт закарпат-
ських митців: Бориса 
Кузьми, Вікторії Кузь-
ми, Франциска Ерфана, 
Володимира Кузьми, 
Володимира Павлишина, На-
талії Сіми-Павлишин, Сергія 
Біби, Тараса Усика, Едуарда 
Приходька, Людмили Корж-
Радько, Степана Шолтеса, 
Михайла Сусли, Отілли Ко-
приви, Ігоря Луценка, Юрія 
Шелевицького.

Зокрема, як повідомив го-
лова Закарпатської організації 
Національної спілки художни-
ків України Борис Кузьма, на 

більшості робіт – краєвиди, 
архітектура, побут Словаччи-
ни, яка близька Закарпаттю 
ментально. Закарпатські митці 
подякували Паволу Панісу за 
активну участь у культурному 
життя краю.

Генеральний консул Сло-
вацької Республіки Павол 
Паніс зазначив, що парт-
нерство з Україною, її під-
тримка, особливо зараз, під 
час війни, є стратегічним 

пріоритетом для Словаччини.
Серед почесних гостей, 

які прийшли привітати сло-
вацьке дипломатичне пред-
ставництво – Генеральний 
консул Угорщини в Ужго-
роді Йожеф Бачкаі, радник 
прем'єр-міністра Словаччини 
Едуард Бураш, голова Закар-
патської обласної ради Во-
лодимир Чубірко, заступник 
міського голови Ужгорода 
Василь Пинзеник та інші.

Іван Яцканин, Степан Гостиняк, Ян 
Козак, Микола Мушинка, Єва Олеар, 
Йосиф Збіглей, Ганна Коцур, Мілан 
Реґула, Маруся Няхай, Мілан Бобак 

– та багато інших імен представили на книж-
ковій виставці. Як зазначили, з українськими 
письменниками Словаччини нас єднають 
національні традиції, тож вивчати ці твори 
теж важливо.

Заступник міського голови Ужгорода 
Василь Гомонай привітав організаторів 
фестивалю, подякував, що попри над-
звичайно складні обставини, у країні 
зберігають культурні традиції, оптимізм 
і життєствердність, які можемо черпати, 
зокрема, з літератури.

Письменник Петро Ходанич, який очо-
лював обласну організацію НСПУ в часи 
зародження фестивалю, згадав історію мис-
тецького заходу, який започаткували ще 2008 
року і приурочили створенню Карпатської 

України. Наступними роками фестиваль теж 
мав знакові присвяти: 100-річчю Федора По-
тушняка, 90-річчю Івана Чендея і 70-річчю 
Петра Скунця тощо.

Виставку відвідали й Генеральний консул 
Словацької Республіки Павол Паніс, перший 
заступник голови Закарпатської облради 
Андрій Шекета, заступник директора депар-
таменту культури, національностей та релігій 
Закарпатської ОДА Віктор Кравчук, директор 
музею імені Й.Бокшая Франциск Ерфан, 
керівник крайового товариства «Просвіта» 
Павло Федака, митці, бібліотекарі, молодь, 
поціновувачі художнього слова.

Присвячені постаті Тараса Шевченка 
вірші українських літераторів Словаччини де-
кламували студенти Ужгородського інституту 
культури та мистецтв.

Організатори планують ще проведення 
виставок робіт українських письменників 
Румунії, Угорщини та Польщі.

Художня керівниця й дири-
гентка Наталія Петій-Потап-
чук розповіла про віхи істо-

рії колективу, колектив представив 
танцювальні, хорові й оркестрові 
композиції, кожна з яких уособлює 
традиції українського народу, любов 
до свого  – рідного.

Артисти виконали й номери, 
з якими хор розпочинав свою 
творчість і яким, відповідно, вже 
77 років. Представили глядачам, 
зокрема, вокально-хореографічну 

композицію «Дубкани-скакани», 
закарпатські танці раківчанка й 
увиванець. Пісню «Гей, на високій 
полонині» виконав народний артист 
України Петро Матій. Вокальні ком-
позиції подарували також артисти 
Андрій та Ольга Свиди, заслужена 
артистка України – а нині ще й 
іменинниця – Яна Садварій та інші.

Попри дощову погоду на площі 
біля обласної філармонії ужгородці 
та гості міста зібралися подивитися 
виступи улюбленого колективу.

Дон Нігро є сучасним американ-
ським драматургом, чиї п’єси грають 
в багатьох країнах світу. 73-річний 
автор кількох сотень драматичних 
творів лише віднедавна здобув по-
пулярність в Україні. Серед перших 
українських театрів, які звернулися 
до творчості американця, і Закар-
патський академічний обласний 
український музично-драматичний 
театр імені братів Шерегіїв. 

Режисер Михайло Фіщенко 
готує на 9 жовтня прем’єру де-
тективної історії «Привиди маєтку 
Рейвенкрофт» за п’єсою Дона 
Нігро «П’ять жар-птиць у маєтку 
ворона». Звернення до детективу 
на закарпатській сцені доволі 
рідкісне, хоча, наприклад, твори 
Агати Крісті на театральних під-
мостках давно стали класикою. 

Вибір гостросюжетної п’єси, 
що поєднує в собі містику, лю-
бовні колізії, трагедію та гумор 
режисер-постановник, заслу-
жений артист України, пояснює 
кількома причинами: «Останнім часом 
в Ужгороді були поставлені кілька ви-
став про війну, тож наразі хочеться 
нашого глядача трохи підбадьорити, 
бодай на деякий час відволікти від того 
стресу, в якому ми всі опинилися через 
російську агресію. Адже мистецтво має 
й психотерапевтичну дію, а витримка і 
міцні нерви нам зараз украй потрібні, 
аби справитися з тими викликами, які 
постали перед кожним українцем. Тому 
ми обрали для постановки захопливу 

історію з містичним присмаком, яка 
відбувається у Великобританії в першій 
половині ХХ століття. 

На наш вибір вплинув і той факт, 
що кілька наших провідних акторів 
нині в лавах ЗСУ боронять Україну від 
ворога. Тому обирали п’єсу, де більшість 
ролей – жіночі». 

«Привидами замку Рейвенскрофт» 
найбільший театр Закарпаття планує 

відкрити свій 77-й театральний сезон 
на великій сцені у неділю, 9 жовтня, 
о 18:00. 

А в цю неділю, 2 жовтня, на сцені 
Закарпатського муздрамтеатру відбу-
деться другий показ останньої прем’єри 
Донецького академічного обласного 
драматичного театру «Маріупольська 
драма» за документальною п’єсою 
Олександра Гавроша, написаної за 
розповідями учасників вистави. По-
чаток о 18:00.
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ХЕТ-ТРИК ТОМАША ПФАЙФЕРА
ЮВІЛЕИ’

27 вересня у легенди українсько-
го футболу з Ужгорода Томаша 
Йосифовича Пфайфера на жит-
тєвому календарі засяяла цифра 
«80». А це – нагода поринути у 
спогади, хоча усіх стежок і доріг, 
якими довелося пройти знаному 
футболісту, арбітру, тренеру, 
керівнику спортивної ДЮСШ, 
відразу й не пригадаєш. 

До речі, цікаво про 
нашого земляка на-
писав львівський 
статист «гри мільйо-

нів» Олександр Паук: «Незважа-
ючи на свої скромні фізичні дані 
(висота – 163 см., вага – 62 см.), 
Томаш Пфайфер був непоступли-
вим і сміливо вступав у боротьбу 
за м’яч. У грі демонстрував 
високий технічний вишкіл і ре-
активну швидкість. Форвард, 
якого захисник міг затримати з 
порушенням правил. Майстер 
«стандартів» і прекрасний опові-
дач навколофутбольних історій». 

«Хет-трик» – це три голи за-
биті в одному поєдинку грав-
цем, а у ветерана футболу  
Т. Й. Пфайфера цьогоріч три 
чудові ювілеї: 80-річчя від 
дня народження; 60 років, як 
вперше одягнув футболку ко-
манди майстрів (ФК «Верхо-
вина» Ужгород, 1962 рік); пів 
століття тому ФК «Говерла» 
Ужгород стала срібним при-
зером чемпіонату України 
– найвище досягнення на-
шої команди за всю історію 
крайового футболу. Срібна 
медаль була вручена і нашо-
му ювіляру.

Літописець закарпатсько-
го спорт у,  перший тренер  
Т. Пфайфера В. Федак про свого 
вихованця згадує так:

«Наприкінці 50-их років у 
грі шкільних команд я помітив 
технічного гравця і запросив 
його до юнацької команди 
ужгородського «Спартака», 
якою тоді опікувався. Здібний 
хлопець тоді почав грати за 
збірну області на всесоюзних 
змаганнях юнацьких команд. У 
1961 році Томаш Пфайфер вже 
був запрошений до ужгород-
ської команди майстрів, а на-
ступного року захищав кольори 
львівського СКА. У цій команді 
Томаш став майстром спорту. 
Початок сезону 1965 року 
ужгородець провів в армійській 
команді Одеси, яка тоді грала 
у вищій лізі чемпіонату колиш-
нього Радянського Союзу. По-
тім знову повернувся у Львів і у 
цьому ж сезоні армійці Львова 
стали чемпіонами України. 15 її 
гравцям було присвоєно зван-
ня «Майстер спорту». Серед них 
було і четверо закарпатців: То-
маш Пфайфер, Стефан Варга, 
Арпад Шандор та Імре Лендєл. 
За армійців ужгородець грав до 
1968 року.

Сезон-69 Т. Пфайфер провів 
у тернопільському «Авангарді», 
а протягом 1970–1972 рр. був 
капітаном ужгородської «Говер-
ли». У 1972 році у її складі став 
срібним призером чемпіонату 
України.

Згодом Томаш виступав 
футбольним суддею. За успіхи 
у цій роботі йому було присво-
єно звання арбітра всесоюзної 
категорії.

Працював Томаш Йоси -
фович директором футбольної 
ДЮСШ облради ФСТ «Спартак», 
дитячим наставником та голо-
вним тренером ФК «Закарпат-
тя». 

Коли готуєшся до розмови 
з людиною, яка виступала в 
одній команді з Лобановським, 
Пузачем, Варгою, Секечем, 
Капличним, клубу-гранду «Фла-
менго» (Бразилія), грала у футбол 
проти Шестерньова, Численка, 
працювала під керівництвом 
Шапошнікова, Михалини та 
Товта, спілкувалася з Баннико-
вим, Пушкашем, Решком, Сабо, 
Рацом, Яремчуком, Блохіним, 
Буряком, Стрєльцовим, на поле 
разом виходив із такими арбі-
трами-асами, як Віхров, Ступар, 
Онуфер, П’яних, то однозначно 
чекаєш чогось особливого.

Уже століття триває одна 
закономірність: уболівальник 
завжди ходить подивитися на гру 
улюбленого спортсмена. У 20-
30-их роках в Ужгороді ходили на 
«гумійового брамкаря» Олексу 
Бокшая, у 40-50-их роках – Де-
зидерія Товта, Карла Олага, Дми-
тра Калинича, Степана Астало-
ша, 60-их – надійного воротаря 
та забивного форварда Андрія 
Гаваші, Івана Диковця, у 70-их 
– Томаша Пфайфера, Степана 
Варгу, Миколу Русина, Йосипа 
Бордаша, у 80-их – Михайла 

Ловску, Василя Мартиненка та 
Івана Улинця, у 90-их – Віктора 
Ковача, Олександра Когутича, 
Віктора Зубанича, у 2000-2005 
рр. – Мирослава Бундаша, Ва-
силя Кобіна та Матвія Бобаля-
молодшого.

– Коли на ужгородському 
стадіоні «Авангард» у 50-70–их 
роках, – розповідає ювіляр, – 
проходив календарний матч за 
участю нашої команди («Верхо-

вина», «Говерла»), то закривали-
ся ринки, більшість магазинів, 
перукарні – усі йшли на футбол. 
Стадіон завжди був переповне-
ний, а дітлахи дивилися гру з 
дерев. Це було справжнє свято. 
А за місцеву команду прак-
тично завжди виступали наші 
земляки. 

– Томаше Йосифовичу, у 
Львові ви провели свої най-
кращі роки, виступаючи за 
місцевих армійців – 6 сезонів 
(1963–1968 рр.). Що можете 
сказати про цю команду?

– Вона лише називалася 
СКА Львів, а насправді там «за 
основу» грало половина закар-
патців. Не випадково у 1965 
році чимало фахівців вітчиз-
няного футболу твердили, що 
квартет форвардів львівського 
СКА: Пфайфер, Секеч, Пузач, 
Варга – одна з найкращих ліній 
нападу в Союзі. Після сезону-65 
усіх нас забрали у команди 
елітного дивізіону: Пузача – у 
київське «Динамо», Секеча та 
Варгу – у московський ЦСКА, а 
я попав в одеський СКА, який 
тоді грав у вищій лізі чемпіонату 
СРСР. За одеситів я провів лише 
чотири поєдинки (ФК «Динамо» 
та ЦСКА Москва, ФК «Зеніт» 
Ленінград та ФК «Чорноморець» 
(Одеса). Ці матчі запам’яталися 
назавжди, адже грав майже 
проти збірних команд колиш-
нього СРСР (перша та олімпій-
ська – авт.) 

А щодо самого львівського 
армійського клубу, то це була 
команда, як кажуть, не лише 
«міцним горішком» у першості 
колишнього Союзу, але й кубко-
вою. Аби не бути багатослівним 
«перенесемося» з вами у 1964 
рік. Кубок СРСР. На зонально-
му етапі першу гру провели 
вдома проти могильовського 
«Спартака» і виграли з рахунком 
2:1. Наступний матч зіграли з 
нашою «Верховиною». Від ужго-
родців теж виграли (4:2). А ось 
про кубковий матч з тернопіль-
ським «Авангардом» можемо 
прочитати у книзі львівських 
авторів «Хроніки львівського 
футболу». Цей абзац на 566 
сторінці: «Протягом 90 хвилин 
команди обмінялися голами – 
на м’яч Пузача, забитий у тер-
нопільські ворота, які захищав 
Микола Соломонко (уродженець 
с. Буштино, що на Тячівщині 
– авт.), авангардівці відповіли 

потужним ударом Сербайла 
(Степан Сербайло – уродженець 
Ужгорода – авт.). У зональному 
фіналі, що відбувся у Чернігові, 
ми теж виграли від господарів із 
рахунком 3:0. Голи провели наш 
Секеч, Пузач і я. Головна сітка 
кубка СРСР стартувала з 1/64 
фіналу. На цій стадії ми вдома 
приймали волгоградський ФК 
«Трактор». На стадіоні – аншлаг. 
25 тисяч глядачів. Ми у цій грі 
теж святкували перемогу – 2:0. 
Один із голів забив Іштван Се-
кеч. Наступний суперник – це 

ФК «Дніпро» (Дніпропетровськ). 
Героєм цього матчу, як писала 
місцева преса, став саме я. 
Мені у цій грі вдалося відзна-
читися дублем. Ще по одному 
голу забили закарпатці Іштван 
Секеч та Арпад Шандор. 

1/16 фіналу. Ми приймали 
ФК «Волга» (Горький) і досить 
легко здобули перемогу, до того 
ж із «сухим» рахунком 3:0.

1/8 фіналу. Гру з одноклуб-
никами з Ростова-на-Дону, яку 
тренував наш земляк з Мука-
чева Йожеф Беца, ми провели 
у гостях. Єдиний гол, забитий 
берегівчанином Іштваном Се-
кечем, і ми – у чвертьфіналі. На 
черговий матч у Куйбишев ми 
летіли на літаку під №01 коман-
дувача ПрикВО генерала-пол-
ковника Петра Миколайовича 
Лащенка. Перемога в цьому 
матчі виводила нас до півфіналу 
Кубка СРСР й автоматично ми 
всі ставали майстрами спорту 
СРСР. Перший тайм підходив 
до завершення, коли на 38-ій 
хвилині Осянін, який згодом за-
хищатиме кольори московсько-
го «Спартака» й збірної СРСР, 
забив нам гол. Він у цій грі ви-
явився єдиним і доленосним. А 
у другому таймі А. Пузач влучив 
у штангу, а мукачівець С. Варга 
попав у поперечину. 

І  насамкінець разом із  
Т. Пфайфером ми склали сим-
волічну команду «СКА-Карпати» 
Львів на закарпатський лад. До 
«основи» ввійшли вихованці за-
карпатської школи футболу, які 
протягом 5 років (1961–1965 
рр.) виступали за львівські ко-
манди майстрів – СКА та «Карпа-
ти». Воротар – Ю. Сусла; польові 
гравці – І. Вагнер, Д. Баканчош, 
Й. Фалес, А. Шандор, С. Варга,  
Т. Пфайфер, І. Секеч, І. Диковець, 
О. Сабо, І. Лендєл, В. Пінков-
ський. Тренери – Е. Кеслер та 
Е. Юст. 

А ще автор матеріалу з’я-
сував, що за львівські коман-
ди майстрів («Спартак», СКА, 
«Карпати», «Львів») протягом 75 
років (1946–2021 рр.) грало не 
менше 50 вихованців закар-
патської школи Закарпаття. До 
прикладу: у 1955 році у складі 
львівського СКА перебувало 
11 наших земляків: Юрій Сусла 
(Перечин), Степан Асталош, Ва-
силь Калуя, Ернест Кеслер, Іван 
Пажо, Аладар Пельчарський (усі 
з Ужгорода), Дезидерій Ковач, 
Василь Турянчик, Арношт Ціцей 
та Ене Міраї (Мукачево), а також 
Габор Сайлер (Свалява). Отже, 
знай наших! 

Василь Гаджега

До найщиріших при - 
вітань ювіляру – май-
стру спорту СРСР (1964),  
ч е м п і о н у  к л а с у  « Б » 
1965-го у складі СКА 
«Львів», віце-чемпіону 
СРСР 1972 (перша зона 
другої ліги класу «А»), ав - 
тору голу у ворота ви-
датного Лева Яшина, 
арбітра всесоюзної ка-
тегорії  приєднуються 
міський голова Ужгоро-
да Богдан Андріїв, депу-
татський корпус Ужго-
родської міської ради, 
громадська спілка «За-
карпатська асоціація 
футболу», громадська 
організація «Асоціація 
футболу Ужгорода».
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католицька громада існувала в 
місті вже у 1332 році. Звісно, 
тоді церкви на звичному нам 
нині місці ще не існувало – її 
побудували для потреб рефор-
матської громади у 1611 році, а 
у 1695-му новий власник міста 
граф Міклош Берчені передав її 
римо-католикам.

Завдяки старим картам 
можемо побачити, що 
спершу храм, хоч і роз-

ташовувався на нинішній лока-
ції, проте інакше – уздовж вулиці. 
Докорінно його перебудували у 
1762-1766 роках. Карой Мейса-
рош, цитуючи парафіяльну збірку 
протоколів, писав, що наріжний 
камінь нового храму була за-
кладено у день св. Георгія (Юрія), 
який відзначається 23 квітня. 
Там же про інтер’єр нової церкви 
значиться, що ікону для великого 
вівтаря тодішній парох замовив 

«у відомого митця на ім’я Крак-
кер, що мешкав у Моравії».

Чергова перебудова споруди 
проводилася у 1831 році – після 
того, як її майже повністю знищи-
ла велика пожежа. Церква тоді 
була значно меншою, ніж зараз. 
Її розширили, добудувавши бічні 
частини, у 1880-1881 роках за 
сприяння плебана Ондраша 
Будіша та під керівництвом міс-
цевого будівельника Ондраша 
Турнера. Та якщо про ці роботі ві-
домо більше, то про те, як зміню-
вався інтер’єр храму, інформації 
є значно менше. Ми зібрали її 
по крихтах із різних джерел і по-
відомлень у книжках та газетах. 
Тож нині спробуємо розповісти, 
що всередині костьолу св. Юрія 
залишилося з давніх часів, а що 
звідти, на жаль, зникло.

У 1925 році газета «Határszéli 
Ujság» у статті Бейли Мочарі-мол. 
з використанням даних др. Шан-
дора Фібіґера надрукувала статтю 
про історію римо-католицької 
церкви св. Юрія, згадавши, що 
після розширення споруди, у 
1884 році, почалися інтер’єрні 
роботи. Центральну фреску тоді 
лише частково оновили, ще три 
були розписані здібним худож-
ником фратером Конрадом з 
ордену францисканців. Він же 
написав олійні вівтарні полотна 

й він же, з допомогою двох по-
мічників-столярів, виготовив усі 
вівтарі, кафедру, провів роботи 
з позолочення та пофарбування 
стін. Виходить, що найдавнішими 
зображеннями в інтер’єрі храму 
(тобто тими, що бути там до ре-
конструкції 1884 року) є розписи 
стелі у вівтарній частині. Навпро-
ти них, над органом, нині ще 
можна побачити цифру MDCCLXVI 
(тобто 1766) – рік перебудови 

церкви, однак невідомо, чи вона 
пережила пожежу 1831 року чи 
була нанесена вже пізніше.

Після смерті о. Ондраша 
Будіша плебаном став Карой 

Гегелайн. За роки його роботи 
церква поповнилася двома 
скульптурами, які замовили у 
відомого на той час скульптора 
і вчителя місцевої ремісничої 
школи Яноша Петрідеса. Влітку 
1893 року газета «UNG» напи-
сала, що Янош Петрідес на базі 
школи виготовив з теракоти дві 
дуже вдалі скульптури, які будуть 
незабаром передані римо-ка-
толицькій церкві, – Діву Марію 
Лурдську та Ісуса Христа. В угор-
ському журналі «Művészi Ipar» 
за той же рік вдалося знайти 
додаткову інформацію, мовляв, 
скульптура Христа має висоту 
1.80 м, а його обличчя – цікаво-
го східного типу. Щодо скульпту-
ри Марії, то відзначалося, що її 
висота – також 1.80 м, вона ще 
не є випалена; образ, можливо, 
занадто молодий, однак обличчя 
вийшло дуже милим. Там же по-
дано і фотографію скульптури – 
справді дуже вдалої (Лурдською 
її називали через те, що була по-
дібна на скульптуру Жозефа-Юґо 
Фабіша, встановлену в 1864 
році у французькому Лурді).

Ці дві скульптури Петрідеса 
помістили десь в інтер’єрі храму, 
але нині жодної з них там немає. 
Скульптуру Пресвятого Серця 
Ісуса перенесли до каплиці біля 
монастиря Братів-францискан-

ців, що розташований на вулиці 
Заньковецької (поблизу озера 
Кірпічка). А скульптуру Богоро-
диці на самому початку 2000-х 
встановили у ніші на подвір’ї ри-
мо-католицької церкви св. Юрія, 
де вона знаходиться і нині. На 
жаль, робота Яноша Петрідеса 
була тоді не надто вдало розфар-
бована. Різниця між оригіналом 
і нинішньою версією є дуже 
разючою, ви можете її оцінити 
самі, порівнявши роботи на 
фото поруч.

Наступним настоятелем 
церкви став Йожеф Бенкьо, за 
час служіння якого було про-
ведено ряд змін в інтер’єрі. На-
приклад, саме він запропонував 
нанести на арочну стелю перед 
вівтарем напис латиною «VERE 
HIC EST DOMUS DEI ET PORTA 
COELI Gen. XXVIII 17». Напис, що 
зберігся донині, означає: «Це – 
Божий дім і брама небесна». Так 
от, на його місці колись були зо-
бражені два янголи, та оскільки 
виконані вони були з певним 
несмаком, плебан Йожеф Бен-

кьо вирішив за до-
цільне їх закрити 
іншим зображен-
ням. Оскільки цей 
священник служив 
вже на початку ХХ 
століття, виходить, 
що напис з’явився 
значно пізніше за 
інші розписи хра-
му.

Йожеф Бенкьо 
зробив ще бага-
то чого: провів до 
храму електричне 
освітлення, при-
дбав 27-регістро-
вий орган фірми 
братів Ріґер й за-
мовив виготов -
л е н н я  п е р ш и х 
кольорових вікон-
них вітражів (вони 
збереглися обабіч 
центрального ві-
втаря). На правому 
вітражі зображе-
но легенду про св. 
Ласло (угорського 
короля, котрий пра-
вив у 1077-1095 

роках), за якою, аби напоїти 
свою армію, король помолився, 
вдарив списом об скелю – і з неї 
потекла вода. Вітраж із право-
го боку зображує св. Єлизавету 
(угорську принцесу, котра жила у 
1207-1231 роках), відому своєю 
благодійністю та служінню знедо-
леним. 

Згодом після того у церкві 
встановили й бокові вітражі. 
Два з лівого боку профінансував 
канонік Імре Шолтес. Один із них 
зображує св. Імре – побожного 
молодого королевича, котрий за-

гинув у 1031 році на полюванні. 
На цьому вітражі досі видно мо-
нограму Імре 
Ш о л т е с а 
(«S.I») й роки 
–  « 1 8 5 6 -
1906». Що 
означають ці 
роки – не зо-
всім зрозумі-
ло, можливо, 
це роки слу-
жіння кано-
ніка. Другий 
в і траж зо -
бражує бла-
говіщення – 
звістку Марії 
про те, що 
вона непорочно зачне від Свято-
го Духа і народить сина. Під цим 
вітражем монограми вже немає, 
однак є дві дати: «1833-1856» 
та «1906.ІІІ.25». Якщо з другою 
датою усе зрозуміло, бо відомо, 
що цей вітраж був встановлений 
у 1906 році, то перша знову-таки 
є таємницею.

З правого боку будівлі теж є 
два вітражі. Один 
із них зображує 
явлення Христа 
черниці Марга-
риті Марії Алякок 

(жила у 1647-1690 роках), його 
встановлення профінансував 

гімназійний вчитель і духівник 
Шандор Фібіґер. Сталося це теж 
у 1906 році, ця дата разом із мо-
нограмою «F.S» досі видніється 
на вітражі. Друге вікно покрили 
вітражем у 1911 році, кошти на 
це подарував колишній плебан 
церкви Йожеф Бенкьо, котрий 
на той час був уже сотмарським 
каноніком. Вітраж зображує 
смерть Йосипа. У нижній його 
частині видно монограму «B.J» 
– тобто Бенкьо Йожеф.

Закінчення  
на наступній стор.

ВТРАЧЕНИЙ УЖГОРОД: ІНТЕР’ЄР  
РИМО-КАТОЛИЦЬКОЇ ЦЕРКВИ СВ. ЮРІЯ 

Костел св. Юрія в Ужгороді є місцем осо-
бливим, пов’язаним із багатьма віхами 
історії міста. Карой Мейсарош у книзі 
«Історія Унґвара від найдавніших часів 
до сьогодення» писав, що римо-

Храм на карті 1763 року (ліворуч) та сто років потому – у 1863-му

МИНУЛЕ
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Скульптури св. Анни (ліворуч) та св. Антонія "Про Захід"

Початок на попередній стор.

У  1906 році (за даними статті у газеті «Kárpáti 
Magyar Hírlap» за грудень 1935 року, автором якої 

був тодішній заступник ужгородського мера Іван Ґаар) 
всередині церкви встановили залізну огорожу. Гроші 
на це (кожен по двісті крон) пожертвували о. Шандор 
Веспремі та невідомий благодійник. У той період по-
частішали випадки пограбування церков, тож огорожа 

була необхідна для того, аби 
римо-католицький костел 
міг завжди бути відкритим 
для бажаючих помолитися. 
Користуються нею у храмі 
й нині.

На початку ХХ століття 
за плебана Йожефа Бенкьо 
в інтер’єрі з’явилися неве-

личкі скульптури св. 
Анни (нині стоїть на 
підвищенні в лівій 
частині храму) та 
св. Антонія з Падуї 
(розташований на-
проти Анни у пра-
вій частині храму). 
З ним пов’язана й 
історія двох старо-
винних монстранцій 
(дароносиць), які ні-
бито були подарова-
ні церкві Другетами 
та Міклошем Бер -
чені. У статті 1935 
року йдеться про те, 
що Йожеф Бенкьо, 
ставши каноніком, 
у 1911 році відвіз 
монстранції до Будапешта, де фахівці їх від-
реставрували. У лютому 1914-му старожитності 
повернулися до церкви й зайняли свої місця на 
головному вівтарі. Однак нині, як розповідає 
настоятель о. Мирон Петенко, у церкві зберіга-
ється лише одна з цих монстранцій, датована 
1650 роком. Друга, більша – зникла, можливо, 

її забрали з церкви у радянські часи. 
Тепер, прочитавши цю статтю, ви будете знати, з 

яких років походять усі вітражі, скульптури та розписи 
церкви ужгородської св. Юрія. Тож зайдіть туди за на-
годи, огляньте її уважніше, аби пізнати та краще відчути 
релігійну історію Ужгорода.

Тетяна ЛІТЕРАТІ

ОГОЛОШЕННЯ

Початок на стор. 6.

Серед іноземців, котрі в різні 
часи відвідували Ужгород, 
американка Керол Полсон 
посідає особливе місце. Вона 

була серед ініціаторів створення 1997 
року Асоціації громадян міст Ужгорода та 
Корвалліса і саме їй, за свідченням ба-
гатьох, місто завдячує створенням 1999 
року медико-соціального реабілітаційного 
центру «Дорога життя» (тоді – «Оптиміст»). 
Ось що вона розповідає.

– Я пишаюся тим, що була серед іні-
ціаторів створення МСРЦ «Дорога життя». 
На це мене на-
штовхнув один 
випадок. Як ві-
домо, в рамках 
асоціації грома-
дян Ужгорода і 
Ковалліса було 
здійснено низку 
проєктів, у тому 
числі й обмін де-
легаціями. Так 
група ужгород-
ських школярів 
поїхала до Спо-
лучених Штатів 
Америки. У місті 
Корвалліс вони 
були задіяні у 
б л а го д і й н о м у 
проєкті створен-
ня умов доступності для людей з інвалід-
ністю, зокрема й встановлення пандусів. І 
тут один із школярів сказав, що в Ужгороді 
немає таких людей. Інший додав, що вони 
є, але соромляться або не мають фізич-
них можливостей з’являтися у місті. Для 
мене це був дзвіночок: такий стан речей 
треба змінювати. І річ навіть не в благо-
дійності. Головне – принцип рівності. У 
людей із обмеженими можливостями є 
такі ж права, як і у здорових. Вони мають 
почуватися комфортно у місті, у якому 
живуть, а не ховатися по домівках. І тепер, 
навідуючись до Ужгорода, бачу суттєві 
зміни в місті. Коли вперше тут була, то, 
скажімо, дітей з синдромом Дауна не 
можна було побачити на вулицях. А те-
пер зустрічаю, гуляючи, і їх, і людей на 
візках… Це добре і для самих мешканців, 
адже вони усвідомлюють, що хоч не всі 
однакові, але всі рівні. Хочу запевнити: 
в будь-якому випадку я завжди душею і 

серцем з «Дорогою життя», її колективом 
та вихованцями. І з усіма мешканцями 
вашого чудового міста.

Найяскравішими моментами 
свого життя впродовж двох 
років вважає перебування 
в Центрі волонтерка із США 

Пі Джей Вернер.

– Мені було 60, я мала 5 дорослих 
дітей і 4 онуків, коли приєдналася до 
Корпусу Миру в 2005 році. Корпус Миру 
– це програма волонтерів зі Сполучених 
Штатів, метою яких є безоплатна робота 
в країні, до якої вони призначені, і діли-

тися своєю культурою та дізнаватися про 
культуру нової країни, у якій вони живуть. 
Я жила і працювала у Бельгії, Італії та 
Німеччині, але ніколи не була в Україні. 
Після мовного навчання в Києві я дізнала-
ся, що їду в Ужгород працювати в Центрі 
реабілітації дітей з інвалідністю «Дорога 
життя». Працюючи тут, бачила, що праців-
ники розуміли свою відповідальність за 
виховання ужгородців в інтересах дітей 
з інвалідністю, яких обслуговували. Мені 
було приємно працювати з високомотиво-
ваним і компетентним персоналом разом 
із багатьма батьками-волонтерами. Я 
полюбила багатьох дітей і молодих людей 
у Центрі. Панувала яскрава та весела 
атмосфера, яка приносила задоволення 
ходити на роботу.

Я ніколи не забуду моїх дорогих укра-
їнських друзів і досвід у Центрі. Абсолютно 
невиправдана війна, яку Путін і російські 
військові ведуть проти незалежної Укра-

їни, розбиває моє серце. Я пишаюся 
підтримкою, яку Сполучені Штати продо-
вжують надавати Україні, і з нетерпінням 
чекаю закінчення цієї жахливої війни.

Певний час на Закарпатті 
працювала робоча група 
з Нідерландів. У програмі 
візиту групи були зустрічі з 

представниками влади, відвідування пси-
хо-неврологічних закладів, проведення 
ряду тренінгів. Окрема програма здійсню-
валася на базі МСРЦ «Дорога життя». Очо-
лював робочу групу Ерік Гункамп, психіатр 
Parnassia Group, професор університету 
в м.Лейден. Результатми свого візиту він 
був задоволений.

– Я побував у декількох містах України 
і маю уявлення про те, як в Україні по-
ставлена робота з людьми з обмеженими 
можливостями. На жаль, відчувається іс-
торичний негативний досвід із радянських 
часів, який тягне назад. Але в Ужгороді по-
бачив людей, які віддаються своїй справі. 

І, що важливо, роблять вони це з душею 
і серцем та справді зацікавлені у змінах. 
Звісно, наскільки це можливо. Центр 
«Дорога життя» має значні досягнення. 
Впроваджене підтримане проживання, 
розвиваються різні види діяльності, зо-
крема, раннє втручання. Загалом, треба 
більше інвестувати у цю справу і всіляко 
підтримувати її. І найголовніше: в закладі 
працюють люди, готові змінювати щось 

навіть у надзвичайно важких умовах, які 
переживає нині Україна.

Як уже зазначалося, нині в Цен-
трі проживають близько 20 
людей з інвалідністю та тих, 
хто їх супроводжують. Одна 

із таких сімей – Авакумови, у якій мама 
і двоє синів. Любов Авакумова ділиться 
своїми враженнями про перебування в 
Центрі «Дорога життя».

– Ми приїхали з Покровська Доне-
цької області, це 50 км від Донецька. 
Півтора місяці минуло після початку ві-
йни, а ми не рухалися з місця, хоча нам 
всі казали: чого ви сидите, адже води 
немає, ліфт не працює (а ми мешкали на 
9-му поверсі)… А ми вирішили триматися 
до останнього, не поїдемо нікуди. І тут 
телефонують із соцзахисту: збирайтеся 
швидко, формується потяг Покровськ 
– Чоп. Мій старший син Рома – інвалід 
1 групи, у нього розсіяний склероз, тож 
уявляєте, з якими труднощами ми стик-

нулися на вокза-
лі та розміщенні 
в вагоні. Другий 
син Максим теж з 
інвалідністю. Пра-
цював у шахті, 
отримав травму 
голови – 3 група. 
І я сама з двома. 
Ще в дорозі нам 
зателефонував 
Олег Кириленко і 
з’ясував час при-
їзду до Чопа. Він 
заспокоїв нас, 
запевнив, що зу-
стрінуть. Приїхали 
в Чоп вночі, нас 
зустріли, завезли 
на місце. Закінчи-
лися наші муки, і 
ми ніби із пекла 
потрапили в рай. 

Олег Павлович Кириленко – чудова люди-
на, керівник з великої літери. Одразу все 
пояснив, розпитав. Хотіли за кордон виїха-
ти, але були проблеми з документами, тож 
ми залишилися в Ужгороді. І не шкодуємо. 
Рома каже, що все чудово: не бомблять, 
все спокійно, поруч привітні люди, які про 
нас турбуються, тобто, живемо, як у Бога 
за пазухою.

Людмила Ортутай

ОЛЕГ КИРИЛЕНКО: «ПОТРЯСІННЯ ОСТАННІХ РОКІВ НЕ ЗДОЛАЛИ НАС, «ДОРОГА ЖИТТЯ» 
ПРОДОВЖУЄ НАДАВАТИ ПОСЛУГИ ДІТЯМ І ЛЮДЯМ З ІНВАЛІДНІСТЮ В ПОВНОМУ ОБСЯЗІ»



1 ЖОВТНЯ 2022 Р. № 39 (1164)1 ЖОВТНЯ 2022 Р. № 39 (1164)

11ЗДОРОВ’Я

 
 
 

Із сумом повідомляємо, що за даними 
КП «Ужгородський комбінат комунальних 

підприємств» від 21 по 27 вересня  
ПІШЛИ ІЗ ЖИТТЯ 14 УЖГОРОДЦІВ: 

ХАЙ ЗЕМЛЯ ЇМ БУДЕ ПУХОМ…

ОГОЛОШЕННЯ

• ВВАЖАТИ НЕДІЙСНИМ Свідоцтво про пра-
во власності на гараж, видане 18 травня 1998 р.  
Виконкомом Ужгородської міської ради на метале-
вий гараж, що знаходиться в Ужгороді на території 
АГК "Ластівка" по вул. Баб’яка (вул.Боздошській) за 
№ 99 дійсно належить гр. Гонтару Петру Івановичу на 
праві особистої власності; свідоцтво видане на під-
ставі рішення Ужгородської міської ради народних 
депутатів за № 72 від 22 квітня 1992 року; записано 
04.06.1998 р. в першу книгу за № 128.

• 18 вересня 2022 року приблизно о 17:30 на 
площі Театральній в Ужгороді Кривенком Павлом 
Леонідовичем було втрачено барсетку з гаманцем, 
де знаходилися банківські карти ("ПУМБ", "Моно"), 
мобільний телефон Айфон 8 чорного кольору. Того, 
хто знайшов, ПРОШУ ПОВЕРНУТИ ЗА ВИНАГОРОДУ. 
Тел.: 050 632 1623 (Павло).

• ВВАЖАТИ НЕДІЙСНИМ Свідоцтво про ба-
зову середню освіту серії ВК № 021055, видане 
12.06.1997 р. Середньою загальноосвітньою шко-
лою І-ІІІ ст. № 12 м. Ужгорода Закарпатської обл. на 
ім’я Задорожний Андрій Ігоревич.

ШАШКОВИЙ  
ТУРНІР ВИГРАВ 

МИХАЙЛО РІШКО
Після річної перерви поновилися шашкові змаган-
ня в Ужгороді – 24 вересня обласний центр став 
місцем проведення якісно нового турніру – від-
критої першості з міжнародних шашок, у якому 
взяло участь 12 спортсменів. 

Серед учасників – переважна більшість кан-
дидатів у майстри спорту, котрі відстоювали спор-
тивну честь Виноградова, Мукачева, Ужгорода та 
Ужгородського району. Шашкісти грали між собою 
за коловою системою за новими правилами між-
народних шашок.

Фаворитами турніру вважалися кмс Георгій Пла-
вайко (Мукачево), кмс Михайло Кичера (Зарічево) 
та кмс Михайло Рішко (Ужгород). І вони це довели 
майстерною грою.

Дебют змагань був за Михайлом Кичерою, який 
тривалий час зберігав лідерські позиції аж до 8-го 
туру, на очко відставав Михайло Рішко.

Усе вирішив 9-й тур, де у фінальному поєдинку 
вони зустрілись. Напружена і драматична партія 
завершилась перемогою ужгородця. У загальному 
підсумку Михайло Рішко набрав 21 очко з 22 мож-
ливих. Друге почесне місце здобув Георгій Плавайко 
– 19 очок, третю сходинку посів Михайло Кичера з 
результатом 18 очок.

Переможці були нагороджені кубками, грамо-
тами та медалями міського управління у справах 
культури, молоді та спорту (начальник Ольга Васи-
линдра).

Токар Олексій Карлович 1965 р.н.
Ловас Ірина Юріївна 1941 р.н.

Гаврило Магдалина Володимирівна 1949 р.н.
Мигович Андрій Федорович 1976 р.н.

Стукаліна Валентина Олексіївна 1934 р.н.
Дані Божена Мігалівна 1968 р.н.

Лендел Елизавета 1932 р.н.
Онуфер Павліна Василівна 1939 р.н.

Максаєва Ганна Михайлівна 1951 р.н.
Хміль Єва Іванівна 1934 р.н.

Пристая Олександр Іванович 1975 р.н.
Піпаш Тарас Юрійович 1964 р.н.

Сталець Іван Федорович 1948 р.н.
Гапак Верона Михайлівна 1948 р.н.

Як організм реагує на зміну погоди  
і чому наш артеріальний тиск дуже 
залежить від атмосферного? 

Осінньо-зимовий період – час ви-
пробування для організму. Наші судини 
(артеріальний тиск) дуже залежні від по-
годи. Тому важливо навчитися правиль-
но вести себе при зміні погоди і вчасно 
попереджати підвищення тиску.

Людський організм сам ре-
гулює зміни артеріального 
тиску при зміні атмосфер-
ного. Наше завдання – по-

передити проблему.
При погіршенні погоди артеріальний 

тиск знижується, щоб наші судини не 
порвало на частини. Якщо прийшов 
фронт з підвищеним тиском, наш також 
підвищується. У здорових людей, без 
серцево-судинних захворювань, такі ко-
ливання минають непомітно. А пацієнти 
з серцево-судинними захворюваннями 
такі стрибки переносять важко, – розпо-
відають кардіолог.

ЗМІНА ПОГОДИ ДЛЯ ГІПЕРТОНІКІВ 
І ГІПОТОНІКІВ

Гіпертонія – або підвищений 
кров'яний тиск – серйозний патоло-
гічний стан.

Людина-гіпертонік дуже чутлива до 
підвищення атмосферного тиску і зміни 
погоди. При перепадах температури 
вона наражається на гіпертонічний криз 
– невідкладний стан, що виникає через 
різке підвищення артеріального тиску.

Гіпертонічний криз не має харак-
терних цифр артеріального тиску, ці по-
казники індивідуальні.

Гіпотонія (артеріальна гіпотензія) 
– це не патологія і характеризується 
невисокими цифрами робочого тиску. 
Гіпотонія не є небезпечною для здоров'я, 
але часто супроводжується великою 
кількістю неприємних симптомів, які усу-
ваються не стільки препаратами, скільки 
здоровим способом життя.

Людина-гіпотонік, у якої завжди фік-
сується знижений тиск, при зміні погоди 
зі зниженим атмосферним, також відчує 
зниження артеріального. Самопочуття 
погіршиться.

Діагностувати такий стан можна 
лише вимірюючи тиск регулярно і осо-
бливо, якщо людина себе погано почу-
ває при змінах погоди. Їй неодмінно по-
трібно звернутися до кардіолога, завести 
щоденник тиску і пульсу, щоб визначити 
– чи існує проблема поза зміни погоди.

ЯК ПОТРІБНО І НЕ ПОТРІБНО ЛІКУ-

ВАТИ ГІПЕРТОНІЮ І ГІПОТОНІЮ
Дуже важливо, щоб людина, яка 

реагує на зміну погоди, щодня приймала 
антигіпертензивні препарати в якості 
профілактики – щоб у важкі дні у неї на-
копичилася достатня концентрація пре-
парату в організмі, і він не відреагував 
кризом.

Препарати від тиску не можна 
приймати симптоматично – лише тоді, 
коли організм реагує на зміну погоди 
головним болем, слабкістю, нудотою 
та іншими ознаками підвищення або 
зниження артеріального тиску. У таких 
випадках його вже дуже важко знизити 
– доведеться приймати підвищені дози 
сильнодіючих препаратів.

Але якщо все ж має місце гіпертоніч-
ний криз на тлі зміни погоди, приймати 
звичайні щоденні препарати, збільшую-
чи дозування, не можна.

При гіпертонічному кризі необхідно 
приймати під язик препарат короткої дії.

ЯК ДОВГО ПОТРІБНО  
ВЕСТИ ЩОДЕННИК ТИСКУ, 
АБИ ВИЯВИТИ ПРОБЛЕМУ

Оптимальний час ведення що-
денника – 7-10 днів. У теплу пору року 

у пацієнтів з гіпертонією підвищується 
тиск за 5-7 діб до різкого похолодання. 
Таблетки від тиску, що прописує лікар, 
мають накопичувальний ефект. За мі-
сяць речовина починає працювати. І тоді 
людина перенесе будь-яку зміну погоди.

ЧОМУ ОДНІ МЕРЗНУТЬ, А ІНШІ НІ
Коріння цього явища – в дитинстві. 

Тому батькам слід приділити велику увагу 
дитячому гардеробу і перестати кутати 
своїх дітей. Найчастіше маленькі самі не 
розуміють: холодно їм чи спекотно, але 
батьки, виходячи зі свого індивідуального 

досвіду температурних коливань, почи-
нають кутати малюків. Такі діти звичайно 
будуть постійно мерзнути в майбутньому.

Дуже важливо не перегрівати дитину 
– не надягати на нього зайву кофтинку, 
коли холодно мамі.

Імунітет дитини зміцніє, малюк 
буде рідше застужатися, та й протяги з 
кондиціонерами не стануть для нього 
загрозою. Дозвольте терморегуляції ма-
люка сформуватися, виходячи з його осо-
бистого досвіду, щоб в майбутньому він 
не хворів від будь-якого подиху вітерця.

Природно, люди з гіпотонією пога-
но переносять спеку, але таку реакцію 
потрібно лікувати не таблетками, а 
коригуванням способу життя: загартову-
ванням, контрастним душем, заняттями 
спортом.

ХАРЧУВАННЯ ПРИ  
ПЕРЕПАДАХ ТИСКУ

Якщо людина їсть багато швидких 
вуглеводів: солодощів, м'ясних і сма-
жених страв, його судини будуть гірше 
витримувати навантаження погодою.

Включайте в свій раціон більше рос-
линної їжі (свіжі ягоди, овочі), морську 
рибу, натуральні йогурти.

Співвідношення рослинної їжі і про-

дуктів тваринного походження у людей 
старше 25-35 років має бути не менше, 
ніж 1:3 – 100 г м'яса на 300 г салату.

ЧИМ ЗІГРІТИСЯ
Гарячий чай на холоді призведе до 

розширення судин. Так, вам стане тепло, 
але ненадовго. Після прогулянки холод-
ною вулицею такий напій зігріє краще. А 
на холоді краще грітися в русі. Коли наші 
м'язи працюють, вони виділяють тепло.

Врахуйте ці рекомендації, адже 
попереду похолодання. Займіться про-
філактикою стрибків тиску вже зараз.

6 ОЗНАК ТОГО, ЩО ВИ СТАРІЄТЕ ШВИДШЕ, НІЖ СЛІД

 ЯК НЕ МОЖНА ЛІКУВАТИ ПІДВИЩЕНИЙ ТИСК  
І ЩО НАСПРАВДІ ВАЖЛИВО ПРИ ЗМІНІ ПОГОДИ

Старіння – це частина життя, 
з яким ми нічого не можемо 
вдіяти. Однак іноді воно від-
бувається швидше, ніж пови-
нно. Розповідаємо, які ознаки 
можуть свідчити про це.

Старіння є комплексом 
біологічних змін, що виника-
ють у міру природного роз-
витку протягом усього життя. 

Серед усіх ознак перед-
часного старіння видання 
виділяють шість основних:

Однією з основних ознак 
передчасного старіння мож-
на вважати хронічні болі та 
запалення, які для більшості 
людей вже стали частиною 
повсякденного життя. Запа-
лення може викликати навіть 
некорисна їжа. З'являються 
збої в роботі шлунково-киш-
кового тракту, порушення 
випорожнень. Річ у тому, 
що з часом знижується не 
лише кількісний склад, а й 

різноманітність кишкової 
мікрофлори. Це призводить 
до ряду проблем не тільки 
дляі шлунково-кишкового 
тракту, але ендокринної та 
імунної системи (понад 90% 
імунних клітин перебувають 
у кишківнику). Також порушу-
ється засвоєння поживних 
речовин, вітамінів, мікро-
елементів.

Втрата м'язової маси. 
М'язова маса починає зни-
жуватися приблизно у 30 
років, і цей процес приско-
рюється з віком. Причин 
втрати декілька, зокрема 
зниження вироблення гор-
монів, зменшення кіль-
кості м'язових клітин. Цей 
природний процес може 
бути прискорений поганим 
харчуванням, відсутністю 
фізичних вправ та прийман-
ням деяких ліків.

Однією з найпомітніших 
ознак старіння є зміна зо-
внішнього вигляду шкіри. 
З віком вона стає тоншою і 
менш еластичною, що при-

зводить до появи зморшок, 
пігментних плям та сухості. 
Якщо додати до цього зовніш-
ні фактори, такі, наприклад, як 
вплив сонця та куріння, то цей 
процес ще прискорюється.

Кістки стають слабши-
ми. Виникає скутість рухів – з 

віком стає важко виконувати 
ті дії, які були звичними про-
тягом багатьох років. Виника-
ють болі в м'язах та суглобах, 
останні втрачають рухливість. 
Також знижується тонус м'язів 
і тканин, це позначається не 

тільки на роботі опорно-рухо-
вого апарату, але і на сечо-
статевій та серцево-судинній 
системах. Цьому процесу 
можуть сприяти кілька фак-
торів, у тому числі відсутність 
фізичних вправ, неправильне 
харчування та певні хвороби.

Починає випада-
ти волосся у великій 
кількості. Випадання 
волосся є нормальною 
частиною процесу ста-
ріння, проте втрата ве-
ликої кількості волосся 
може означати, що ви 
старієте швидше, ніж 
потрібно.

Важко заснути. 
Сон дуже впливає зале-
жить від нашого стану. 
У літніх людей зміщені 
фази сну – фаза глибоко-

го сну буває дуже короткою, а 
перший етап сну збільшений. 
Люди похилого віку сплять 
неміцно, частенько вони 
пробуджуються серед ночі, і 
потім довгий час не можуть 
знову заснути.



1 ЖОВТНЯ 2022 Р. № 39 (1164)

українського походження, автор сатирично-фантастичної повісті 
«Собаче серце». 24. Міжна- родна організація при ООН з питань 
освіти, науки і культури, яка підтримала відзначення Всесвітнього 
Дня серця щороку 29 вересня. 25. «Радісне серце ... веселить, а 
при смутку сердечному дух приголомшений» (Пр.15.13). 26. «… - це 
та людина, яка наповнює, в першу чергу ваше серце» (Емі Тан). 
27. «Я не вірю у випадкові зв’язки, моє серце – не …, там не має 
Гомерів на ніч» (Р. Валіулін). 28. «Серце сестри - … чистоти, безодня 
ніжності» (О. де Бальзак, «Батько Горіо». 30. «Не замикайте серце 
на …, раптом щастя до вас прийде, а там закрито. Образившись, 
опустивши голову, піде. Вирішить – що воно вже забуто» (NN). 

Підготував Мар’ян Слоцький
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– А хто це стоїть біля виборчої 
скриньки?

– Наш незалежний спостерігач.
– А чому від нього коньяком тхне?
– Ну добре, залежний...

• • •
– Ізя, а ви не знаєте, як ми завтра 

працюємо?
– Знаю. Неохоче...

• • •
Схоже, Бог любить придурків за 

кермом, тому що він створив їх так 
багато.

• • •
Вчені-генетики-людожери вивели 

людей без кісточок.
• • •

Приходить бабуся до банку, знімає 
всі гроші з рахунку, йде. Через десять 
хвилин повертається і знову кладе все 
на рахунок.

– Навіщо? – запитує касир.
– Та я, синку, 

перерахувала, пе-
ревірила тільки...

• • •
– Розочко, а 

що ви робите сьо-
годні ввечері?

– Я таки згод-
на. 

• • •
Відомо близько 

700 видів жіночих 
сліз та істерик. І 
на все це чоловіки 
реагують одною-
єдиною фразою:

– Ну що ти, га?

• • •
Вчора у книгарні побачив книгу 

"Як легко вирішити половину всіх своїх 
проблем". Взяв дві.

• • •
Психосоматика: приміряв об-

ручку на палець; відчув, як стиснуло 
шию.

• • •
Чоловік влаштовується в симфо-

нічний оркестр. Його послухали – во-
лодіння інструментом відмінне, слух 
абсолютний, грає ефектно, просто  
мрія будь-якого оркестру. 

– Чудово, беремо вас. Як ваше 
прізвище? 

– Петренко. 
– Петренко? Хм… Дивно… А ім'я? 
– Василь. 
– Василь? Ще дивніше... А по-

батькові? 
– Мойсейович. 
– Ах, як іноді буває глибоко зари-

тий талант!
• • •

Вирішив почати підтягуватися 
і... підтягнувся увечері до хлопців на 
пиво.

ОВЕН
Можливі плутанина і 

застій у роботі, тому не 
слід розпочинати нових 
справ. Будьте обереж-
ними і зі здоров’ям: 
почуватиметеся дуже міцними, але 
час покаже, що це не так. 

ТЕЛЕЦЬ
Будете схильними до 

мандрів, активними і 
більш нетерплячими, 
ніж зазвичай. Справи 
можуть піти не за планом, тож ви-
правте помилку, якої припустилися 
нещодавно. 

БЛИЗНЯТА
Якраз тепер усе може скласти-

ся для вас особливо 
вдало. Зумiєте опи-
нитися в потрiбному 
мiсц i  у  потр iбний 
час, поспiлкуватися 
зі впливовими людь-
ми. Вихiднi найкраще присвятити 
домашнiм справам.

РАК
Якщо зробити пра-

вильні кроки, то події 
цього тижня обіцяють 
значний успіх. Переможна хода на 
початку тижня дозволить вам ще 
довго почуватися на 
фаховому коні, а також 
мати неабияку повагу 
протилежної статі. 

ЛЕВ
Якщо не все виходитиме як слід, 

не впадайте у відчай – беріться до 
іншої справи. Будьте обережні у спіл-
куванні. Приділіть увагу близьким і, 
за необхідності, допоможіть їм.

ДІВА
Активно налагоджува-

тимете ділові й особисті 
зв’язки і стосунки. Нові 
знайомства стану ть 
дуже корисними, а нові 
люди істотно вплинуть 
на ваш світогляд.

ТЕРЕЗИ
Відкриєте для себе нові сфери ді-

яльності і познайомите-
ся з людьми, які стануть 
для вас надійними парт-
нерами та друзями. Не 
ухиляйтеся від роботи, 
але й не беріть на себе 
занадто багато зобов’язань. 

СКОРПІОН
Вітер змін зустрінете з 

радістю. Прислухайтеся 
до думки оточення, це 
дозволить зробити цінні 
висновки, необхідні для 
реалізації ваших влас-
них ідей. Проблема, що недавно 
виникла, розв’яжеться сама собою. 

СТРІЛЕЦЬ
Будете мати більше 

грошей, ніж зазвичай, 
але й витрати зрос -
туть відповідно. Якщо 
б i л ьш i с ть  пробл ем 
розв’язуватимете колек-
тивно, то вiд цього тiльки виграєте.

КОЗОРІГ
Варто йти на ризик, 

втілювати в життя давно 
задумані плани, відстою-
вати свої погляди. Дивуй-
те оточення, будьте ори-
гінальними і непередбачуваними.

ВОДОЛІЙ
Тиждень сприятливий 

для будь-яких починань. 
Проте у вас прокинеться 
диктатор, що чудово для 
досягнення цілей і про-
сування власних ідей, 
але може не дуже добре позначи-
тися на особистому житті. 

РИБИ
Не завадило би по-

збутися старих, не по-
трібних уже стосунків. 
Зробивши над собою 
невелике зусилля, 
зможете розібратися в собі і в май-
бутньому інакше ставитись до життя.

ПО ГОРИЗОНТАЛІ: 5. «Тільки Бог 
може заповнити вакуум в серці кожної 
людини. Ніщо з створеного людиною цей 
… заповнити не може» (Блез Паскаль). 6. 
«Прислухайся до свого серця – воно твій 
…, який підкаже той самий для тебе най-
кращий шлях, йди інтуїтивно, не бійся ні-
кого і нічого» (NN). 11. «Емоції – страшний 
… серця. Навіть здорового» (М. Амосов). 
12. «Людське серце під впливом нещасть 
робиться покірним, як тверда … під дією 
вогню» (В. Скотт). 13. «Кожен є той, чиє 
серце в нім: вовче серце – справжній 
вовк, хоч обличчя людське; серце бобро-
ве – бобер, хоч вигляд вовчий; серце ве-
прове – вепр, хоч подоба бобра» (автор? 
Григорій …). 16. «Якщо ви хочете досягти 
успіху, ваше серце має бути в вашому 
бізнесі, а ваш … повинен бути в вашому 
серці» (Т. Джон Уотсон). 17. «Серце має 
…, яких не знає розум» (Б. Паскаль). 18. 
«Богу я серце відчиню, … в прославі зді-
йму, Все, що є в серці моїм, Скажу я Йому» 
(молодіжна християнська пісня). 19. «…, як 
очі дивляться скрізь нас, Серце не хоче, 
щоб промайнув цей час» (з пісні). 22. 
«Пий, приятель, живи за велінням серця: 
невідомий відпущений смертному …, будь 
обачний – доля-лиходійка поруч» (Омар 
Хайям). 23. «Вибирай те, що знаходить 
… у твоєму серці» (Ошо). 29. «Серце най-
більш точний … наших найбільших щирих 
емоцій, а тому цініть і бережіть його» (Н. 
Грін). 31. «Якщо є … на землі, то воно в 
серці меланхоліка» (Р. Бертон). 32. «Якщо 
поставити баранів на чолі левів, то леви 
бараніють; а якщо навпаки – то навіть … 
матиме серце лева» (Наполеон). 33. «Ні! Я 
жива! Я буду вічно жити! Я в серці маю те, 
що не вмирає» (автор? Леся …). 34. Відділ 
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КРОСВОРД «ДЕЩО ПРО СЕРЦЕ»

серця, у людини ділиться на правий та лівий, які отримують кров з 
передсердь й перекачують її в артерії. 

ПО ВЕРТИКАЛІ: 1. «У мене немає серця, Тільки тіло і мозок. Чому 
ж по венах кров так боляче біжить? Барахлить ...?». 2. «… серця на 
струнах душі, В ніжних акордах лунає, В срібне намисто складемо 
вірші, Хай птахом в далекі краї пісня відлітає» (Н. Марковська). 3. 
«Хороші ноги рано чи пізно стануть спотикатися, чорна … посивіє, 
кучерява голова полисіє, прекрасне лице покриється зморшками, 
но добре серце радісно до сонця ніколи не змінюється»(В. Шекспір). 
4. «Тримайте серце навстіж, А розум зайве відсіє, … адже приходить 
лише туди, Де для нього відкриті двері!» (NN). 7. «Розмір людини немає 
значення, має значення … її серця» (Е. Холіфілд). 8. «Скільки б життя 
нас не навчало, а серце вірить у …» (Ф. Тютчев). 9. Прислів’я: «Іржа їсть 
залізо, а … - серце». 10. «Справжнісінький біль в сльозах, які ніхто не 
бачить, Але ще болючіше тоді, коли плакати вже не можеш, тому що 
… поселяються глибоко в серці і тоді їх вже не можливо утерти»(NN). 
14. «Наше серце перш за все зумовлено любити, а не ненавидіти: 
Ненависть є лише … на, в деякому сенсі неправдиву любов» (М. Ше-
лер). 15. «Глуха та жінка, що любить вухами, сліпий той …, що любить 
очима – кохайте серцем, це важливо!!!». 20. «Раз добром зігріте сер-
це – вік не прохолоне» (автор Тарас …). 21. Російський письменник ВІДПОВІДІ

По горизонталі: 5.Вакуум. 6.Компас. 11.Ворог. 12.Сталь. 13.Ско-
ворода. 16.Бізнес. 17.Докази. 18.Руки. 19.Зорі. 22.Термін. 23.Відгук. 
29.Індикатор. 31.Пекло. 32.Баран. 33.Українка. 34.Шлуночок.

По вертикалі: 1.Насос. 2.Музика. 3.Борода. 4.Щастя. 7.Розмір. 
8.Диво. 9.Горе. 10.Сльози. 14.Реакція. 15.Чоловік. 20.Шевченко. 
21.Булгаков. 24.ЮНЕСКО. 25.Лице. 26.Мати. 27.Готель. 28.Алмаз. 
30.Замок.


